



**Управление образованием Администрации  
Туринского городского округа  
Информационно-методический центр**

*Учитель,  
перед именем твоим...*

**Альманах  
о ветеранах педагогического труда**

**Выпуск 1**

**Туринск  
2008**



**Управление образованием администрации Туринского городского округа  
Информационно-методический центр**

Альманах о ветеранах педагогического труда «Учитель, перед именем твоим....» Выпуск № 1 / сост. Е.В.Медведева, Л.А.Свяжина – Туринск информационно-методический центр Управления образованием Администрации Туринского городского округа, 2008. -56 с.

Сборник составлен по материалам, предоставленным образовательными учреждениями Туринского городского округа

\* \* \*

*«Учитель! Перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени». Как много выражают эти слова. Какой глубокий в них смысл. Какой бы ты не был, мой Учитель, я преклоняюсь перед тобой, потому что ты все равно чему-то научил меня. Но как мало о тебе написано книг, спето песен, рассказано задушевных стихов. Да, написано мало. Но ты все равно можешь гордиться, мой Учитель, ибо твой светлый образ сохранился навсегда в памяти твоих воспитанников. И пока ты жив, Учитель, будет жива и моя планета. Потому что она жива благодаря добрым и отзывчивым, честным и милосердным. Так живи же во веки веков, мой Учитель».*

Вы держите в руках уникальное издание – Альманах о ветеранах педагогического труда Туринского городского округа.

Чтобы по-настоящему оценить труд учителя нужно время. Многие годы мы ощущали насущную потребность в таком сборнике, открыв который, Вы с удовольствием прочитаете об учителях высокого интеллекта, истинного творчества, заинтересованных в плодах своего труда людях.

Дорога к любимой профессии у каждого своя. На страницах сборника Вы прочитаете и узнаете о жизни и деятельности наших ветеранах педагогического труда. Этот Альманах вне всяких сомнений сыграет положительную роль в профессиональном становлении молодых учителей.

Это прекрасный подарок для всей педагогической общественности Туринского городского округа.



***Елтошкина Любовь Николаевна,***  
**учитель биологии**  
**средней общеобразовательной школы №1**  
**г. Туринска**

Любовь Николаевна – учитель, обладающий высоким уровнем теоретической и методической подготовки, постоянно стремящийся к совершенствованию педагогического мастерства. Стаж педагогической работы 34 года, 32 года работает в средней школе № 1, является ветераном педагогического труда.

Уроки этого учителя отличаются глубоким содержанием, тщательно отобранным интересным для учащихся материалом. Любовь Николаевна творчески организует активную поисковую деятельность учащихся на уроке, используя здоровьесберегающие, личностно - ориентированные технологии обучения. Любовь Николаевна постоянно использует в учебно-воспитательном процессе возможности кабинета биологии, в котором накоплен богатый иллюстративный, раздаточный материал, изготовленный учителем и учащимися.

Учитель уделяет много внимания развитию умений и навыков самостоятельной работы, организует исследовательскую деятельность учащихся. Результатом этого являются работы, с которыми учащиеся выступают на районных научно - практических конференциях.

На протяжении нескольких лет Любовь Николаевна ведёт вариативные курсы «Наша окружающая среда», «Социальная экология» и «Валеология».

Эти курсы формируют у учащихся целостное восприятие окружающего мира и человека, прививает владение нормами экологического поведения. Всё это позволяет учителю достичь высокого уровня сформированности умений и навыков учащихся по биологии.

Опыт учителя по проблеме «Валеологическое сопровождение учебно – воспитательного процесса» обобщён и распространён в школе.

Любовь Николаевна в течение многих последних лет являлась руководителем РМО учителей биологии, химии.

Хорошая теоретическая подготовка, наличие педагогической интуиции позволяет учителю достичь высоких результатов не только в обучении, но и в воспитании учащихся. Отношения взаимопонимания, доброжелательности связывают её и учащихся. Она легко находит контакт с родителями. Любовь Николаевну отличает ответственное, добросовестное отношение к своим обязанностям.

Награждена Почётной грамотой УО, Главы администрации МО Туринский район, грамотой Министерства образования Свердловской области, Министерства образования РФ.



**Новопашина Лидия Александровна,**  
учитель математики  
средней общеобразовательной школы № 1  
г. Туринска

Лидия Александровна – учитель, обладающий стремлением к совершенствованию учебно-воспитательного процесса и профессионального мастерства.

Стаж педагогической работы – 34 года, в данной школе работает 32 года. Ветеран труда.

В своей деятельности она успешно использует эффективные педагогические технологии, направленные на развитие личности и формирование познавательного интереса учащихся (проблемное обучение, технологии индивидуальной и групповой работы и т.д.). Особое внимание на своих уроках Лидия Александровна уделяет развитию логического мышления и математической речи учащихся.

На протяжении нескольких лет учитель ведет вариативный курс «Решение трансцендентных уравнений и неравенств» в старших классах и «Элементы алгебры и теории чисел» в 7 – 9 классах, которые позволяют ученикам, проявляющим повышенный интерес к математике, расширить и углубить свои знания. Благодаря этим занятиям ученики Лидии Александровны ежегодно занимают призовые места в районных и окружных олимпиадах по математике.

Нужно отметить, что все ученики показывают достаточно высокие стабильные результаты.

Ежегодно выпускники Лидии Александровны выбирают алгебру и геометрию на итоговую аттестацию.

Высокое качество математической подготовки учащихся позволяет им поступать в ВУЗЫ, техникумы и колледжи, успешно сдавая математику.

Учитель ведет большую внеклассную работу по предмету, формы которой разнообразны: семинары, лекции, КВНы, конкурсы. Лидия Александровна принимает активное участие в работе педсоветов, методических совещаний, школьных и районных методических объединений, делится опытом с коллегами, проводит открытые уроки:

В течение нескольких лет Лидия Александровна была руководителем школьного методического объединения учителей математики.

Учитель пользуется авторитетом и уважением среди учащихся, родителей, коллег. Она награждена Почётной грамотой Министерства образования Свердловской области, Почётной грамотой Главы МО Туринский район, грамотой за организацию работы ШМО, Почётной грамотой Министерства образования РФ.





**Лузина Нина Михайловна,**  
учитель физики  
средняя общеобразовательная школа №1  
г. Туринск

Нина Михайловна начала педагогическую деятельность в 1977 году. За этот период она выросла из молодого специалиста в опытного и сильного педагога. Это учитель, работающий на творческом уровне, обладающий устойчивым стремлением к совершенствованию учебно-воспитательного процесса и профессионального мастерства. Педагогический стаж Нины Михайловны – 31 год, в МОУ СОШ № 1 - 30 лет. Ветеран труда.

Нина Михайловна имеет глубокие и разносторонние знания по предмету и методике его преподавания. Она успешно использует педагогические технологии, направленные на развитие личности, формирование познавательного интереса учащихся (проблемное обучение, технологии индивидуальной и групповой работы, уровневой дифференциации). Это делает её уроки насыщенными и интересными как по построению, так и разнообразными по содержанию. Уроки физики наполнены духом поисковой деятельности каждого ученика. Особое внимание учитель уделяет развитию познавательных интересов учащихся, решению проблемных задач, что позволяет формировать глубокие и прочные знания у учащихся, вести интересную внеклассную работу. Нина Михайловна эффективно использует возможности кабинета физики, в котором накоплен богатый дидактический материал.

На протяжении многих лет учитель ведёт вариативные курсы «Физика вокруг нас», «Астрономия», «Физика в задачах». Всё это позволяет учителю получать стабильно высокие результаты. Ежегодно выпускники Нины Михайловны выбирают физику как предмет итоговой аттестации, на экзаменах они показывают высокий уровень образованности. Учащиеся этого учителя ежегодно принимают участие в районной и окружной олимпиадах, занимая призовые места. На протяжении многих лет Нина Михайловна является руководителем РМО учителей физики, проводит открытые уроки, является наставником молодых учителей, участвует в конкурсе олимпиадных заданий по физике, в экспертных группах по проверке олимпиадных заданий.

Отличная теоретическая подготовка, постоянно самообразовательная работа, наличие педагогической интуиции позволяет учителю достичь высоких результатов не только в обучении, но в воспитании учащихся.

Умная, добрая, отзывчивая пользуется заслуженным авторитетом и уважением родителей, учащихся и коллег.

За добросовестный и творческий труд была награждена Почётной грамотой Управления образованием, грамотой Главы МО Туринский район, Почётной грамотой Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, Министерства образования РФ.



***Павлова Валентина Фёдоровна,***  
**учитель русского языка и литературы**  
**средней общеобразовательной школы №1**  
**г. Туринска**

Валентина Фёдоровна – учитель с первой квалификационной категорией, имеет высшее педагогическое образование. Стаж работы в системе образования 33 года. Стаж работы в МОУ СОШ №1- 23 года. Ветеран труда.

Валентина Фёдоровна требовательный к себе и другим учитель, имеющий глубокие знания по предмету и методике преподавания.

Педагог постоянно повышает свою квалификацию и успешно внедряет инновационные методики в свою практику. Работая над темой самообразования «Формирования орфографической и пунктуационной грамотности», и осваивая новейшие методики обучения орфографии («Методика индивидуальной коррекции грамотности по Штильману»), Валентина Фёдоровна на своих уроках развивает мышление учащихся, прививает навык грамотного письма, владения устной и письменной речи. Деятельность учащихся и качество усвоения учебного материала находятся под постоянным контролем учителя.

Валентина Фёдоровна широко делится своим накопленным опытом с коллегами, выступает с докладами и сообщениями на заседаниях педагогических советов, принимает участие в работе ШМО и РМО учителей русского языка и литературы.

Ученики Валентины Фёдоровны занимают призовые места на районных олимпиадах, принимают участие в областных конкурсах «Русский медвежонок» и «Серебряное пёрышко».

Являясь классным руководителем, педагог проводит много мероприятий, способствующих нравственно эстетическому и интеллектуальному развитию учащихся. Учитель поддерживает тесный контакт с родителями своих учеников. Совместно с учащимися и их родителями Валентина Фёдоровна ведёт большую работу по формированию портфолио каждого ученика класса. Своим богатым опытом внеклассной работы педагог постоянно делится с коллегами на уровне школы и района.

Валентина Фёдоровна – требовательный педагог, отзывчивый и доброжелательный человек. Пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся и их родителей.





***Голуб Светлана Васильевна,***  
учитель начальных классов  
средней общеобразовательной школы №1  
Г. Туринска

Педагогический стаж 33 года. Стаж работы в МОУ СОШ № 1 - 18 лет.

Светлана Васильевна ответственный и добросовестный учитель. В своей педагогической деятельности учитель стремится обеспечить условия, способствующие развитию творческих способностей и познавательной активности учащихся. Светлана Васильевна постоянно работает над совершенствованием методики преподавания, изучает передовые технологии, внедряет их в своей практической деятельности.

Учитель использует личностно – ориентированные и здоровьесберегающие технологии, умело осуществляет дифференцированный подход к учащимся. Учитель уделяет много внимания развитию умений и навыков самостоятельной работы, организует исследовательскую деятельность учащихся. Большое значение в процессе обучения придаёт реализации воспитательных задач. Учащиеся Светланы Васильевны отличаются хорошим уровнем воспитанности, добрым отношением друг другу, в классе нет неуспевающих.

Учитель принимает активное участие в работе ШМО, РМО учителей начальных классов, в работе педсоветов, методсовещаний. Её опыт обобщён и одобрен педагогами школы.

Светлана Васильевна умеет установить доброжелательные, доверительные отношения с учащимися и родителями, делая их своими единомышленниками. Светлана Васильевна награждена Грамотами УО, Главы администрации МО Туринский район, Почётной грамотой Министерства образования Свердловской области.



***Толстых Надежда Георгиевна,***  
учитель русского языка и литературы  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринска

Образование высшее. Педагогический стаж 31 год. Стаж работы в МОУ СОШ №1 31 год.

Надежда Георгиевна за время работы в коллективе зарекомендовала себя добросовестным, исполнительным педагогом.

Работая над темой самообразования «Формирование орфографической грамотности и практических навыков у учащихся», использует методы разви-



вающего обучения, развивает мышление учащихся, прививает навыки грамотного письма, владения устной и письменной речью. Учитель создаёт на уроке педагогические ситуации общения, позволяющие каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы. Педагог учитывает индивидуально – психологические и личностные особенности детей. Надежда Георгиевна работает над формированием у учащихся прочных привычек нравственного поведения и деятельности, разумных привычек учебного труда. Использует в ходе урока дидактический материал, позволяет ученику выбрать наиболее значимые для него вид и формы учебного материала.

Ученики Надежды Георгиевны занимают призовые места на районных олимпиадах, принимают участие в областных конкурсах «Русский медвежонок» и «Серебряное пёрышко».

Надежда Георгиевна пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся и их родителей.

Награждена грамотами Управления образованием, Главы администрации МО Туринский район.



***Буданцева Наталья Борисовна,***  
учитель информатики  
средней общеобразовательной школа №1  
г. Туринска

Наталья Борисовна начала педагогическую деятельность в 1977 году. Стаж педагогической работы 31 год и все это время работает в родной первой школе. За этот период она выросла в опытного, творческого, сильного педагога. Требовательная к себе и другим, уверенный, работоспособный учитель, имеющий глубокие знания по предмету и методике его преподавания. Она умеет широко мыслить, обладает способностью педагогического прогнозирования. В своей педагогической деятельности Наталья Борисовна успешно использует технологии лично – ориентированного обучения на дифференцированной, развивающей основе, умело осуществляет оптимальный отбор методов, средств и форм обучения, используя возможности учебно-методического комплекса, созданного в кабинете информатики. Педагог апробировала и внедрила программы вариативных курсов: «Информатика в играх и задачах», «Компьютерное дело-производство», «Компьютерная графика».

Применение современных педагогических технологий, индивидуализация образовательного процесса, исследовательские методы обучения и воспитания обеспечили высокий уровень знаний и умений учащихся.

Учитель создаёт условия для реализации творческого потенциала учащихся, воспитывает интерес к предмету. Ученики Натальи Борисовны являются постоянными участниками школьной, районной и областной олимпиад, научно – практических конференций в рамках фестиваля «Юные интеллектуалы Среднего Урала». За последние пять лет 14 учеников Натальи Борисовны связали с информатикой свою будущую профессию. В течение 15 лет Наталья Борисовна

руководила районным методическим объединением учителей информатики. Она продолжает совершенствовать своё педагогическое мастерство и передаёт свой опыт коллегам, как на уровне школы, так и на уровне района. В 2007 году был обобщён опыт по проблеме организации подготовки и проведения интеллектуального марафона и олимпиады в школе. Учитель постоянно проводит открытые уроки, где на практике показывает использование передовых педагогических технологий. Наталья Борисовна входит в состав экспертных групп по аттестации педагогов, по оцениванию исследовательских работ учащихся на научно – практических конференциях, разработке и проверке олимпиадных заданий. Педагога отличает активная жизненная позиция, ответственность, добросовестное отношение к делу. Она пользуется заслуженным авторитетом и уважением родителей, учащихся и коллег.

За добросовестный и творческий труд награждена Почётными грамотами Управления образованием, Главы МО Туринский район, Почётной грамотой Министерства образования Свердловской области.

В июне 2008г. Наталья Борисовна внесена в российскую энциклопедию «Лучшие учителя России»



***Боярская Валентина Алексеевна,***  
учитель математики  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринска

Валентина Алексеевна начала свою педагогическую деятельность в 1966 году. Имеет высшее педагогическое образование. Стаж работы 30 лет, из них 22 года – трудится в школе № 1. За время работы в коллективе зарекомендовала себя требовательным, опытным педагогом, имеющим глубокие знания по предмету и методике его преподавания.

Главной задачей процесса обучения Валентина Алексеевна считает формирование учащихся представления о математике как части общечеловеческой культуры.

Уроки этого учителя отличаются глубоким содержанием, логичностью чёткостью. Педагог творчески использует технологии проблемного обучения, индивидуальной и групповой работы, уровневой дифференциации. Это делает её уроки насыщенными по построению и разнообразными по содержанию.

Валентина Алексеевна умело организует активную поисковую деятельность, используя лично – ориентированные технологии обучения, особое внимание уделяет развитию познавательных интересов и логического мышления учащихся.

Учителем разработана система разноуровневых заданий по алгебре и геометрии, программа факультативного курса «Решение уравнений в натуральных и целых числах».

Валентина Алексеевна постоянно ведёт вариативные курсы, что позволяет развивать интеллектуальные способности учащихся. Благодаря этому учитель добивается стабильно хороших результатов сформированности знаний и умений учащихся.

Валентина Алексеевна принимает активное участие в работе педагогических советов, методических совещаний, ШМО, РМО учителей математики.

Постоянная самообразовательная работа, наличие педагогической интуиции позволяет учителю достичь высоких результатов не только в обучении, но и в воспитании учащихся. Кропотливо, последовательно и целеустремлённо работает учитель с классом, воспитывая у детей лучшие качества личности, стремится адаптировать детей к условиям современной жизни.

Валентину Алексеевну отличает активная жизненная позиция, ответственность, добросовестное отношение к делу. Она пользуется заслуженным авторитетом и уважением родителей, учащихся, коллег.

Валентина Алексеевна награждена Почётной грамотой УО, Главы администрации МО Туринский район, грамотой Министерства образования Свердловской области, Министерства образования РФ.



***Матушкина Наталья Васильевна,***  
заместитель директора по УВР  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринск

Матушкина Наталья Васильевна имеет стаж педагогической работы 29 лет, первую квалификационную категорию, ветеран труда.

Управленческая деятельность заместителя директора по учебно-воспитательной работе Матушкиной Н. В. включает следующие направления:

- модернизация программ по учебным предметам БУП, реализующие требования национально-регионального и школьного компонента, через вариативные элективные курсы, факультативы. Мониторинг элективных курсов по социально-экономическому профилю, который был выбран на основании спроса участников образовательного процесса.

- Внедрение и совершенствование методов обучения и воспитания, способствующих развитию и поддержанию у школьников стремления к успеху. Результатом чего явился школьный конкурс «Ученик года», инициатором которого стала Наталья Васильевна.

Профессиональное развитие учителей и педагогического коллектива, через повышение квалификации, в том числе самообразование. Ежегодно проводимые методические дни являются рубежными для предъявления коллективу апробированных и приносящих положительный результат методик и технологий, используемых педагогами школы. Сама Наталья Васильевна активный участник районных и окружных семинаров.

- Участие в разработке программы развития и образовательной программы учреждения. Создание условий для реализации права каждого ученика на качественное образование и разностороннее развитие подтверждается результатами учебной деятельности:

- Ежегодно значительное количество учащихся становятся призерами фестиваля «Юные интеллектуалы Среднего Урала», в том числе участниками окружных и областных туров. Под руководством Натальи Васильевны успешно стартовал школьный проект «Интеллектуальное общество учащихся», в рамках которого проходит защита исследовательских и творческих проектов учащихся.

Своей задачей Наталья Васильевна считает создание здоровьесберегающей среды в образовательном процессе. Для руководителей школ района проводила семинар « Роль педагога в реализации программы «Здоровье».

Матушкина Наталья Васильевна награждена Почётной грамотой школы, Почётной грамотой главы ТГО, Знаком « Отличник народного просвещения».



***Ушакова Ирина Николаевна,***  
**учитель индивидуального обучения**  
**средней общеобразовательной школы №1**  
**г. Туринска**

Ушакова Ирина Николаевна уже несколько лет занимается организацией обучения детей по индивидуальным программам. Стаж педагогической работы 28 лет из них 21 год – в СОШ № 1. В своей деятельности Ирина Николаевна использует здоровьесберегающие и личностно – ориентированные технологии обучения учащихся с ограниченными возможностями здоровья. Учитель стремится разглядеть каждого ученика, помочь проявить себя, поверить в свои силы.

Основу всей коррекционной работы, которую проводит Ирина Николаевна, составляет создание такой среды, в которой ребёнок чувствует себя психологически комфортно, защищено. В своей педагогической деятельности учитель стремится обеспечить условия, способствующие развитию познавательных способностей учащихся. Реализуя эти задачи, Ирина Николаевна использует игровые моменты, специальные корригирующие упражнения, направленные на повышение интеллектуального уровня ребёнка, развитие психических процессов.

В 2006 году учителем разработана и внедрена программа «Развитие познавательных способностей детей с ограниченными возможностями здоровья». В целях социальной адаптации учащихся учитель проводит специальный курс «Основы социализации и общения», направленный на развитие коммуникативных навыков, формирование нравственных понятий, представлений.

Ирина Николаевна в течение нескольких лет организует работу школьного медико-педагогического консилиума, где рассматриваются вопросы по обеспечению благоприятных условий для обучения этих детей. Учащиеся Ирины Николаевны успешно справляются с итоговой и промежуточной аттестацией.

Опыт работы учителя по развитию познавательных способностей учащихся и созданию образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования обобщён и распространён среди педагогов школы.

За долголетний и добросовестный труд награждена грамотами Управления образованием и Главы администрации Туринского района.

За свою продолжительную педагогическую деятельность Ирина Николаевна заслужила уважение коллег, учащихся и их родителей.



***Сучкова Екатерина Михайловна,***  
учитель  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринска

В 1945 году закончила 10 классов средней школы №1.

В 1949 году экстерном закончила Ирбитское педагогическое училище и работала учителем начальных классов. С 1973 – 1981 год работает учителем начальных классов в средней школе №1. Вела большую профсоюзную работу в РайОНО.

Награды: «Победитель социалистического соревнования»  
медаль: «Ветеран труда»



***Буданова Нина Михайловна***  
учитель  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринска

Родилась в 1917 году в селе Усениновское. В 16 лет, 1933 году начала работать в деревне Кондрахиной учителем начальных классов. После окончания Ирбитского педучилища работает учителем в школах города. С 1958 - 1973 год работает в средней школе №1. Педагогический стаж Нины Михайловны составляет 39 лет.

Имеет награды: медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда»



***Степан Николай Александрович,***  
учитель  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринска

С 1941 – 43 года служба в армии. Демобилизован по двойному тяжёлому ранению. С 1949 года работает учителем черчения, рисования в сельской школе. С 1957 – 1979 год работает в средней школе №1 учителем, завучем, директором.

Награды:

Орден Отечественной войны I степени

Медали: «За победу над Германией»

«За отвагу»

«За доблестный труд»

«Ветеран труда»

Знак отличия «За заслуги перед районом»

Грамоты ОблОНО, Обкома КПСС



***Шарапова Фаина Михайловна***  
учитель  
средней общеобразовательной школы №1  
г. Туринска

Фаина Михайловна окончила среднюю школу №1 в 1945 году. После окончания школы работала заведующей ЗАГСа до 1949 года. В этом году поступила в Ирбитский учительский институт. В 1964 году пришла работать учителем русского языка и литературы в школу №1 и работала до 1971 года. За проведение открытых уроков, оснащение учебного кабинета, внеклассную работу отмечена грамотами и благодарностями.

Награды: медаль «Ветеран труда»





**Заварина Мария Борисовна,  
учитель биологии, химии  
средней общеобразовательной школы №2  
им. Ж.И. Алфёрова г. Туринска**

Настоящая любовь... Настоящая дружба... Настоящая верность... Настоящая доброта... Для многих из нас это связано со школой. Ведь в жизни каждого человека обязательно был урок, на котором учителю удалось зажечь в его душе маленькую искорку любви, добра, надежды...

И вот уже 40 лет бессменным хранителем школьного очага является Мария Борисовна Заварина. Она не только хранит школьный очаг, но и продолжает сеять разумное, доброе, вечное.

На протяжении многих лет для коллег она является примером высокого и честного служения своему делу.

Первые дети... Первый выпуск в 1976 году... Всех она помнит по именам, следит за их дальнейшей судьбой. Для учеников Мария Борисовна - заботливая и строгая вторая мама. Её выпускники приводят к ней своих детей и даже внуков. Сложились уже целые школьные династии: Битюговы, Пономарёвы, Сафиуллины - Риль, Курневы – Лебедевы и многие другие. Это не случайно. Все знают, что школа станет для детей вторым домом, а в лице Марии Борисовны они найдут доброжелательного и справедливого учителя, в меру строгого, но и в меру ласкового.

Уроки Марии Борисовны Завариной - это не только получение знаний, это настоящие исследования и в какой-то мере это - открытия. Её ученики не устают занимать призовые места на районных олимпиадах.

*Каждый год она стремится честно  
Сделать все уроки интересными,  
Превратить весь класс в лабораторию  
И свою повысить категорию.*

*Смело все предметы интегрирует  
И подход во всём дифференцирует.  
Заниматься всем вышеозначенным  
Видно, ей судьбою предназначено.*

Мария Борисовна - Педагог с большой буквы, учитель по призванию. Ученики и их родители благодарны ей за труд.

*Но всех достоинств героини  
Нам здесь, увы, не перечесть.  
Как превосходно, что в России  
Учителя такие есть!*



**Шаврина Людмила Александровна,  
учитель биологии, химии  
средней общеобразовательной школы № 2  
им. Ж.И. Алфёрова г.Туринска**

Людмила Александровна Шаврина – Учитель с большой буквы, она оставляет навсегда след в душе каждого, кто хоть один раз встретился с ней. Поражает её деятельная неуёмная энергия, яркий живой ум, её требовательность к себе, принципиальность, умение оставаться современной.

Находясь рядом с ней, невозможно оставаться в стороне от тех дел, которыми она занята.

За 42 года работы с детьми Людмила Александровна не утратила молодости души: умеет находить подход к детям, быть для них интересным собеседником.

Она помнит всех выпускников!

А как тепло встречает тех, кто уже давно переступил порог школы, но идёт к своему Учителю. Неподдельный интерес, совет, поддержку – вот что находят, общаясь с ней, её бывшие подопечные.

Сколько лет проработано в школе!

Кажется, что каждый урок знает учитель наизусть, но Людмила Александровна к каждому занятию готовится скрупулёзно. Её уроки заставляют думать, делать открытия в уже известном.

Она - прекрасный учитель учителей, умеет помочь, окрылить любого, кто приходит к ней за советом.

Во всей её педагогической деятельности вчера и сегодня царит дух новизны, актуальности. Она равнодушна к тому, чем живёт школа, всегда вносит оригинальные, стоящие идеи.

Сегодня Людмила Александровна - грамотный организатор и вдохновитель деятельности Научного общества школьников. Исследовательские работы учащихся под её руководством всегда удостоиваются высоких оценок.

Нравственный стержень этого человека, стиль жизни – это яркий образец того настоящего дела, которому служит Учитель.







**Лаврова Антонина Петровна,  
учитель истории  
средней общеобразовательной школы №2  
им. Ж.И. Алфёрова г. Туринска**

*Не за горами и лесами живут волшебники сейчас.  
Они приходят в школу с нами, вернее, чуть пораньше нас,  
Метёт ли снег, шумит ли осень, срывая жёлтую листву,  
Они всегда с собой приносят и щедро дарят нам весну.*  
К. Ибряев.

Больше сорока лет рано утром, раньше всех учителей, детей, идёт к школе №2 эта учительница, заходит в кабинет истории и начинает готовиться к урокам.

Идут годы, меняются классы, ученики. А Антонина Петровна всё продолжает сеять «разумное, доброе, вечное». И не просто давать обычные уроки, а уроки - концерты, уроки – суды, уроки – лекции. Дети окажутся то в Древней Греции, то на баррикадах Москвы, Парижа, то в современной России. Ничего не пройдёт мимо неё, ни одно знаменательное событие – всё она отдаёт своим ученикам. Школа – второй дом, даже, можно сказать, первый. Она не уходит после уроков, всё «пропадает» в школе. Занимается с одарёнными детьми, с другими – готовится к олимпиадам, а с третьими - к экзаменам. А потом ещё придут те, кто собирается писать исследовательскую работу, вместе с учителем по крупицам собирать материал, узнавать о жизни тех замечательных людей, которыми гордится наш Туринск, и встречаться с ними.

Беспокойной души человек, много знающий, читающий. Наверное, и ей посвящаются строчки С. Смирнова:

*Мой учитель - строгий да весёлый  
Человек, Художник, Эрудит.  
Божеством из средней школы  
Он поныне в душу мне глядит.*

А сколько лет она возглавляла районное методическое объединение учителей истории! До сих пор Антонина Петровна - руководитель школьного методического объединения, член методического совета школы. И всегда она - в центре школьных событий. Не было в школе музея, но нужен он был! Очень! Ведь в нашей школе училось столько замечательных людей! Попросили Антонину Петровну заняться историей школы. И появился школьный музей - один из лучших. С удовольствием посещают ученики и гости школы этот музей. А учитель только рад, что материал, собранный её краеведами, нужен и интересен всем.

А впереди ещё уроки, работа в музее, встреча со своими «бывшими классами», общение с коллегами.

И так ежедневно: в зной, холод, в дождь - с книгами, тетрадями идёт в школу №2 Антонина Петровна Лаврова.

*Мы понимаем, видим сами,  
Как дорог ей любой наш класс,  
Как ей бывает трудно с нами.  
И как ещё трудней без нас.*



***Симонова Ираида Александровна,***  
учитель географии  
средней общеобразовательной школы №2  
им. Ж.И. Алфёрова г. Туринска

Какие у моего учителя глаза! Строгие, умные, пытливые, с хитрецей, с укоризной, восхищённые, добрые. Это глаза педагога, помогающие жить, учиться, исправлять ошибки, заставляющие задуматься и всё время видеть вокруг себя других людей: одноклассников, учителей и думать, думать, ради чего ты на этой Земле живёшь.

Ираида Александровна Симонова. Школа – это её судьба. Помню, как увлечённо, доступно преподавала она экономическую географию. Умела показать причинно – следственные связи развития любой отрасли промышленности. И мы, десятиклассники, радуясь своим успехам, как увлекательные книги, научились читать географические карты.

Как она оценивала наши письменные работы! Явно ей как учителю не хватало пятибалльной системы. Пятёрка могла быть огромной – и это похвала, и еле видной – «не дотянула, старайся, обязательно получится».

Но Ираида Александровна, работая в школе, была не просто учителем и завучем, но и психологом, верным другом и очень строгой мамой.

Утром, встречаясь взглядом со своими учениками, здороваясь, она всегда чувствовала, с каким настроением ребёнок пришёл в школу.

Учитель и должен быть таким неравнодушным, безразличным к своим ученикам, Помню, с каким уважением относились всегда к ней наши ребята.

Мы все и сегодня, встречаясь с нашим учителем, готовы рассказывать ей обо всём, знаем: она помнит нас. Мы, как и школа, стали её судьбой. Размышляя о своём школьном прошлом, заглядывая в своё школьное будущее, я думаю: «Как хочется хоть чуточку походить на нашу учительницу - Симонову Ираиду Александровну, ведь она - учитель от Бога».

***Каравеева Татьяна Петровна,***  
учитель начальных классов, ветеран педагогического труда  
средней общеобразовательной школы № 3  
г. Туринска им. Ю.А. Гагарина

Люди выбирают профессию, дело своей жизни по интересам, по призванию, по зову сердца. А бывает, что при рождении Творец распоряжается по своему и наделяет человека талантом, мастерством, мудростью...

Учитель «от Бога» - Каравеева Татьяна Петровна. Для своих учеников она стала самым близким человеком, стала «мамой». Ей одной известно, каких тру-

дов стоило найти общий язык и со своими питомцами, и с коллегами-учителями, и с родителями. Всё получилось на «отлично». И с родителями был прочный контакт налажен, и в коллективе «как будто здесь и была», и в сердцах детей «самый родной человек». Всегда помогали общительность, добрый нрав, приветливость, отзывчивость, а главное – умение и желание работать, как говорится, от души, с той самой искоркой, которую она видела на каждом уроке в глазах своих учеников. Ни одно поколение ребят подрастало на её глазах, внимало её советы, чувствовало её искренность и безграничную любовь. Уверенно и смело вела она малышей большой и интересный мир знаний. За это ей земной поклон!

Татьяна Петровна давно на заслуженном отдыхе. Но при встрече она всегда с интересом узнаёт о школьных буднях, о проблемах и здоровье коллег, о судьбах своих питомцев. Хочется искренне пожелать Татьяне Петровне бодрости духа и здоровья ещё на много лет вперёд!

**Урванова Полина Дмитриевна,**  
учитель русского языка,  
ветеран педагогического труда  
средней общеобразовательной школы № 3  
г. Туринска им. Ю.А. Гагарина

***Школу вспоминая...***

*Снова осень на дворе,  
Желтый лист с берез струится,  
Этот праздник в сентябре  
Нашим ветеранам снится.*

*Снится класс, доска и мел,  
Гомон, шум на перемене,  
Кто-то что-то не успел-  
Так бывает непременно*

*Здесь клокочет жизнь всегда,  
Яркая и молодая.  
Знает это ветеран  
Свою школу вспоминая...*

Вспоминает свою школу и Полина Дмитриевна Урванова, чей педагогический стаж составляет более 40 лет. Первые уроки русского языка и литературы открыла для своих учеников Полина Дмитриевна в Пореченской средней школе совсем юной. А потом была школа в посёлке Фабричное. И снова вместе с этой хрупкой учительницей её ученики постигали сложные правила русского языка, открывали своего Гоголя, Пушкина, Лермонтова. Мягкая улыбка, добрый взгляд педагога всегда вселяли уверенность в ученика. С теплотой вспоминает ветеран педагогического труда и дружный творческий коллектив средней школы № 3, в которой Полина Дмитриевна проработала 7 лет.

Делясь воспоминаниями о своей педагогической деятельности, Полина Дмитриевна говорит о ней, как о самом счастливом периоде жизни, хотя трудностей было немало. Ведь школа- это никогда не стареющий орга-

низм. И педагог, работающий в школе, всегда в окружении юности, оптимизма, а значит и сам заряжается этой положительной энергией.

Сейчас Полина Дмитриевна на заслуженном отдыхе, и, когда видишь ее, отвечающей на приветствия на улицах родного города, понимаешь, как много у неё учеников, которые помнят свою учительницу.

*Снова осень заглянула за порог,  
Букеты листьев, разбросав повсюду,  
Как будто говоря:  
«Ну, здравствуй, педагог!  
Твои уроки никогда я не забуду!»*

**Урванова Альбина Никифоровна,  
учитель начальных классов,  
ветеран педагогического труда  
средней общеобразовательной школы № 3  
г. Туринска им. Ю.А. Гагарина**

Альбина Никифоровна Урванова выросла в семье сельских тружеников, восприняла от родителей огромное уважение к самому ценному мерилу человеческого достоинства – труду.

Работая учительницей начальных классов, стремилась дать своим питомцам глубокие и прочные знания. Самое серьёзное внимание обращала на развитие памяти, активность мыслительной деятельности, речи, на формирование таких черт характера как прилежание, ответственность, честность и трудолюбие. С первых дней занятий Альбина Никифоровна формировала в детях взаимопомощь, доброту, отзывчивость, справедливость, товарищество – всё то, чем обладала сполна сама. Её ученики не чувствовали себя одиноко – они в кругу своих сверстников, рядом с любимой учительницей активно участвовали в школьных делах. А помощниками всегда были родители.

Альбина Никифоровна, находясь на заслуженном отдыхе, по возможности навещает свой родной коллектив, даёт советы коллегам-учителям, болсет душой за успех каждого. Пусть долгие годы будет именно так!

Родная школа помнит и любит своих ветеранов и всегда рада встрече с ними. Здоровья и бодрости, мира и благополучия, вам, Альбина Никифоровна!



## *О педагогах-ветеранах помним...*

*Спасибо вам, учителя,  
Как матерям, за все спасибо!  
Светлее рядом с вами жить.  
И знаем - поздно или рано -  
Иное можно позабыть,  
Но позабыть о вас нельзя нам.*

Нам, учителям начальных классов МОУ СОШ № 3 имени Ю.А.Гагарина города Туринска, необычайно везло на хороших людей-наставников, работавших в нашей школе. Вот только виноваты перед ними: не каждому смогли своевременно сказать «спасибо». Стараемся исправиться. Сегодня мы говорим о них:

Бордовой Агретине Макаровне,  
Грищук Раисе Александровне,  
Грединой Агапье Михайловне,  
Ивановой Евгении Ивановне,  
Коротких Марии Парфенове,  
Крутиковой Анне Давыдовне,  
Лахтиной Анне Семёновне,  
Свяжиной Нине Ефимовне,  
Цветковой Нине Федуловне,  
Фоминой Алевтине Георгиевне.

За трудолюбие, целеустремлённость, требовательность к себе, готовность прийти на помощь в любую минуту.

Они пользовались заслуженным уважением среди коллег, родителей, учеников. Были глубоко преданы своей профессии. Умели установить тесный контакт с классом, достичь взаимопонимания. Доверительный тон, добрый взгляд, ободряющая улыбка, утвердительный кивок головы и многообразие поощрений – стиль общения с учениками.

Имена этих педагогов знают и помнят многие жители не только нашего города, области, но и всей страны, так как, посеянные ими знания, дали добрые всходы.





***Заутинская Валентина Павловна,***  
учитель химии, директор  
средней общеобразовательной школы №4  
г. Туринска

Валентина Павловна работает в школе № 4 с 1972 года, отдавая своим учащимся всё лучшее, чем она владеет. Это годы неустанных творческих поисков и оригинальных педагогических решений в преподавании химии, годы непрерывного совершенствования, как в педагогике, так и в области смежных наук. Высокое педагогическое мастерство направленно на развитие и воспитание школьников. Секрет мастерства в умении делать любой урок интересным, познавательным, четко отвечающим требованиям современности. Её уроки отличаются высоким уровнем преподавания и всегда открыты для своих коллег. Для обучения она отбирает дидактические материалы, позволяющие связать обучения с жизнью.

Уроки представляют собой прекрасный образец проблемного обучения, единство обучения и воспитания. Всегда приятно наблюдать двухстороннюю связь увлеченность процессом труда. Творческая обстановка, созданная на уроках постоянно способствует активизации мыслительной деятельности учащихся. Все это приводит к тому, что все учащиеся прочно овладевают умениями и навыками всех программных разделов. Этому способствует и многообразие технических средств обучения, хорошо продуманная система расположения записей, как на доске, так и в тетради.

На протяжении ряда лет все учащиеся поступают в ВУЗы и успешно сдают экзамены и подтверждают свои знания.

Валентина Павловна находит общий язык со всеми своими коллегами.



***Корсакова Антонина Васильевна,***  
средней общеобразовательной школы № 4  
г. Туринска

Антонина Васильевна посвятила педагогической деятельности 38 лет, работала в средней школе № 4 с 1939 по 1977 год. Учителем начальных классов в годы Великой Отечественной войны она преподавала арифметику в средней школе. Иногда приходилось давать по 48 – 50 уроков в неделю. За самоотверженный труд Антонина Васильевна награждена медалью «За доблестный труд

Великой Отечественной войне», «За трудовые отличия (1952 г.), медалью «30 лет победы», многочисленными грамотами. Корсакова Антонина Васильевна вела большую общественную работу, была председателем месткома профсоюза бессменным секретарем педсовета. Многие её ученики выбрали профессию педагога.



***Рычкова Галина Васильевна***  
учитель русского языка и литературы  
средней общеобразовательной школы № 4  
г. Туринска

Стаж Галины Васильевны огромен – 32 года она проработала в средней школе № 4, все эти годы наполнены честным самоотверженным трудом. Трудовая деятельность Галины Васильевны была отмечена грамотами школы, и района, «За доблестный труд в ознаменовании 100 - летия со дня рождения В.И. Ленина».

Энергичный и неутомимый человек, Галина Васильевна вела большую общественную работу, была председателем местного комитета, председателем кустового методического объединения учителей русского языка и литературы. Многие ученики Галины Васильевны избрали для себя путь учителя.



***Холкина Тамара Афанасьевна***  
учитель обслуживающего труда  
средней общеобразовательной школы №4  
г. Туринска

Родилась 02.07.1940 года в городе Туринске. В 1958 году окончив среднюю школу № 1 города Туринска, была направлена в Назаровскую школу учителем немецкого языка и пионервожатой. Затем работала в Тазовской и в Городищенской школе. В 1968 году заочно закончила Нижне –Тагильское педагогическое училище. С 1967 года работала в средней школе № 4 в качестве воспитателя группы продленного дня, преподавателем обслуживающего труда. В 1973 году была награждена знаком «Победитель социалистического соревнования». По выходу на пенсию 11 лет проработала библиотекарем в школьной библиотеке в этой же школе. Тамара Афанасьевна прекрасный и доброжелательный человек.



***Соколова Эмма Степановна,***  
**учитель математики**  
**средней общеобразовательной школы №4**  
**г. Туринска**

Родилась в городе Туринске 22 марта 1933 года. Детство прошло в родном городе. 1951 году окончила школу № 1 и поступила в Свердловский педагогический институт. В 1955 году по окончании его начала трудовую деятельность в школе № 1 учителем математики. А в 1958 году перешла работать в школу № 4 и 1988 году ушла на заслуженный отдых. Эмма Степановна пользовалась уважением среди учащихся, все свои знания отдавала детям. Состояла в пионерской, комсомольской, профсоюзной организациях. Эмма Степановна имеет дружную семью, дала образование сыну и дочери за что они ей очень благодарны. У Эммы Степановны четверо внуков, один имеет высшее образование, второй учится на четвертом курсе университета, остальные учатся в школе. Была счастлива, когда на свет появилась первая правнучка.

Эмма Степановна очень энергична, даже сидя на пенсии, она занимается огородом, выращивает овощи и радуется жизни. У нее всегда полный дом гостей, с коллегами по работе поддерживает дружеские, теплые отношения.



***Лобарева Валентина Ильинична,***  
**учитель математики**  
**средней общеобразовательной школы №4**  
**г. Туринска**

Родилась 15 сентября 1931 года в деревне Остров Шухруповского сельского совета Туринского района Свердловской области. В 1950 году окончила школу № 1, училась в начальной школе № 5, семилетней школе № 4

В 1953 году после окончания учительского института была направлена в посёлок Кытдым Свердловской области. Шесть лет трудилась Валентина Ильинична в Кытлыше, возглавляла комсомольскую организацию прииска, работала учителем физики. Вернувшись в родной Туринск, проработала один год в железнодорожной школе № 57. И наконец – родная школа № 4.

Трудилась В.И до 1987 года до выхода на заслуженный отдых. Здесь она встретила свою любовь, Виктора Константиновича.

Но воспитывать умницу – сына пришлось одной, так как муж трагически погиб. Сыном Сергеем Валентина Ильинична гордится, ведь он окончил Свердловский Государственный университет имени Горького с красным дипломом. Сын женат, имеет троих детей.

Старшая внучка Катя учится в Свердловской медицинской академии.



Младшие внучата посещают детский сад, Юле - 6 лет. Вите 3 года.

Бабушка до безумия любит своих внуков. Эта любовь у Валентины Ильиничны к детям со школы. Она очень любила детей, общалась с ним просто, душевно. Могла извиниться перед ребенком, не считая это задорным.

Больше внимания уделяла мальчишкам, говорила им: «Если ты парень, то должен знать математику». Или: «Я сама не знаю на 5, и тебе не поставлю пять.»

Мама Валентины Ильиничны, Ефросинья Петровна воспитала прекрасных детей: это Валентину Ильиничну, брата и сестру. Сестра в Новокузнецке, брат жил и работал в Ташкенте. В настоящее время его в живых. А отец Валентины Ильиничны был призван на войну в 1941 году, погиб в 1942 году под Сталинградом.

Валентина Ильинична – скромный труженик, отзывчивый товарищ, щедрая, добрая душа. Ученики Валентины Ильиничны с благодарностью вспоминают своего учителя, всегда приходят и навещают свою любимую учительницу.



***Неймышева Людмила Тимофеевна,***  
учитель географии  
средней общеобразовательной школы №4  
г. Туринска

Родилась 4 ноября в 1948 году в городе Свердловске. Проживала она там до 1962 года а, затем переехала жить в город Туринск.

В школе № 4 Людмила Тимофеевна работает 36 лет. После окончания своей учебы она работала организатором по воспитательной работе с 1972 по 1983 год. Она очень любит свою работу. Так же много занималась краеведением и туризмом. Вела туристический кружок «Тропинка», много ходила с ребятами в походы, на туристические слеты зимой и летом.

С детства мечтала быть учителем, т. к. ее мама была учительницей более 40 лет, и поэтому она очень любит детей, общаться с ними. На пути встречались очень хорошие ученики, может ей очень везло.

С 1984 года является директором школьного музея (23 года). Когда в школе была пионерская и комсомольская организации, было гораздо интересней работать, у ребят было много совместных дел... Сейчас Людмила Тимофеевна продолжает руководство школьным музеем и является социальным педагогом школы, ведет работу по профилактике правонарушения учащихся.





***Соловьева Галина Степановна,***  
учитель немецкого языка  
средней общеобразовательной школы №4  
г. Туринска

Прекрасные люди живут у нас в городе Туринске. Галина Степановна родилась 30 марта 1925 года в Челябинской области. Воспитывалась в детском доме с 1932 – 1944 год. В 1944 году окончила девятилетнюю школу и стала работать воспитателем в Туринском детском доме. В 1949 году при Ирбитском педучилище экстерном сдала испытания и получила звание учитель начальных классов. В детском доме работала с сентября 1944 -1953 год.

С 1953 года Галина Степановна работала в школе № 4 учителем немецкого языка в 5 – 10 классах. К работе относилась добросовестно, требовательна была к себе и своим учащимся. На уроках широко использовала технические средства обучения, разрабатывала дидактический материал. Вследствие кропотливой и настойчивой работы обеспечивала систематические и прочные знания у учащихся по своему предмету.

Принимала активное участие в общественной работе: четыре раза подряд избиралась секретарем первичной партийной организации школы. В 1963 году была народным заседателем Областного суда Свердловской области. В коллективе учителей пользовалась уважением. Общий педагогический стаж Галины Степановны 36 лет.



***Васьков Вениамин Георгиевич,***  
учитель  
Благовещенской средней  
общеобразовательной школы

Родился в 1925 году деревня Сапулово, Туринского района. Участник ВОВ. После войны в 1946 году начал учительствовать в селе Ленском учителем начальных классов, затем в селе Дымковское, деревне Даньково. 20 лет отработал в Неймышевской школе. Из-за отсутствия детей школу закрыли и Вениамин Георгиевич остался жить в д.Неймышево, где проживает и до сих пор живет. 13 лет как он незрячий. За свою трудовую жизнь он имеет длинный перечень всякого рода благодарностей, почетных грамот.



***Бабихина Мария Павловна,***  
учитель  
**Благовещенской средней  
общеобразовательной школы**

Родилась 20 сентября 1930 года. В 1948 г. окончила педагогический техникум города Ирбита. В 1952 г. окончила педагогический институт по специальности физик – математик. Педагогический стаж 49 лет в МОУ Благовещенская СОШ. Время дало Марии Павловне опыт и знания, педагогика сотрудничества стала опорой в ее работе. Она определила для себя основные принципы: доброта, чуткость, терпение, желание, чтобы детство и юность не обошли ребенка стороной, чтобы каждый прожитый день был полон радости.



***Дорохина Александра Федотовна,***  
учитель начальных классов  
**Благовещенской средней  
общеобразовательной школы**

Родилась 24 августа 1940 года в селе Благовещенское.

Педагогический стаж в МОУ Благовещенская СОШ 26 лет. Работала учителем начальных классов.

Говорят, педагогика – самое тонкое искусство, а учитель – труженик горячего цеха, где варится ценнейший сплав знаний, умений и убеждений. Десятилетия отдала этому искусству, за что и была награждена почетными грамотами.



***Боярская Александра Федоровна,***  
учитель математики  
**Благовещенской средней  
общеобразовательной школы**

Родилась 5 января 1940 года в селе Благовещенское. Окончила педагогические классы, бухгалтерское дело, вернулась обратно в школу учителем бухгалтерское дело и проработала 5 лет. Затем стала учителем математики, проводила уроки труда и воспитатель группы продленного дня – 20 лет. Сколь-

ко сил за эти годы отдано тому, чтобы научить детей мыслить, действовать в соответствии с законами чести и совести! Сколько своим питомцам она помогла найти правильную дорогу в жизни, такой фундамент математических знаний смогла заложить. За добросовестный труд была награждена грамотами.



***Вагура Валентина Алексеевна,***  
учитель математики  
Благовещенской средней  
общеобразовательной школы

Родилась 25 декабря 1933 года в г. Свердловске. После школы поступила в Ирбитский педагогический институт, окончив его в 1954 г. направлена на работу в Смычкинскую семейную школу, где проработала 44 года учителем математики. Работала завучем 3 года, директором 6 лет.

Общий педагогический стаж 52 года. Не каждому по плечу, не так ли? Она образец мудрости нашего нелегкого труда. Математика для нее не сухая наука, а «кум в порядок приводит». За свой труд Валентина Алексеевна неоднократно награждалась почетными грамотами.



***Пальшина Нина Федоровна,***  
учитель начальных классов  
Благовещенской средней  
общеобразовательной школы

Родилась 13 декабря 1940 года. Работала в школе деревни Кондрахино учителем начальных классов. Сразу в первый год долгожданный и ответственный первый класс. Трудно было. Надо всех сразу видеть, всех похвалить, уделить всем внимание, но Нине Федоровне терпения и доброжелательности не занимать и все стало получаться. Педагогический стаж составил 37 лет. За все годы работы с детьми она воспитала в них честность и человеческое достоинство, справедливость и умение трудиться, культурно отдыхать и познавать новое и неизведанное. Ее душевная теплота находит отклик в сердцах детей и родителей. Она сама пишет стихи и поет.



***Струина Галина Ивановна,***  
**учитель русского языка и литературы**  
**Ленской средней общеобразовательной школы**

Педагогический стаж работы начался с 1961 года. Галина Ивановна родилась в деревне Жук Туринского района, в крестьянской семье. Выросла в большой дружной семье.

Галина Ивановна училась в Ленской средней школе, была активистом: «звеньевой», председателем совета отряда, секретарём комсомольской организации. Активная жизненная позиция в школе помогла Галине Ивановне найти дорогу в жизни – работать с детьми.

Свою трудовую деятельность начала с Ленского детского сада, проработав воспитателем, заведующей детским садом 10 лет. И вот уже 18 лет она трудится учителем русского языка и литературы в своей родной школе. Наставником своим Галина Ивановна считает Молотилу Лидию Никифоровну, бывшего директора Ленской школы, именно она поверила в её успех. Галина Ивановна не жалеет, что всю свою жизнь отдала своему любимому делу- воспитанию и обучению детей.

Галина Ивановна находится в постоянном педагогическом поиске. На уроках используются методы дифференцированного обучения, активно организует проблемное обучение, осуществляя при этом индивидуальный подход к обучающимся.

Лучшей наградой считает своих выпускников. Так, выпускница 2002 года Чукреева Надежда пошла по стопам Галины Ивановны, она учитель русского языка и литературы. Галина Ивановна отмечает, что в настоящее время стало работать труднее, но интереснее. Это подготовка учащихся к олимпиадам, научно-практической конференции. Ежегодно учащиеся её классов участники районных мероприятий, занимали 2 и 3 места в олимпиадах, участники научно-практической конференции.

Есть у Галины Ивановны ещё одно интересное занятие – это работа в музее. На протяжении многих лет Галина Ивановна возглавляет Ленский сельский музей и школьный кружок «Музейное дело». Вместе с учащимися проводят экскурсии для жителей села и следопытов Туринского края. Постоянно работает над обновлением экспонатов музея.

За работу по краеведению она неоднократно награждалась грамотами Управления образованием, Главы Администрации Туринского городского округа, а юные краеведы нашей школы занимают в параде музеев I и II места.

За работу по краеведению она неоднократно награждалась грамотами Управления образованием, Главы Администрации Туринского городского округа, а юные краеведы нашей школы занимают в параде музеев I и II места. Вот это и даёт силу для такой нелёгкой, но нужной профессии.



***Шевцова Анна Сергеевна,***  
**учитель географии**  
**Ленской средней общеобразовательной школы**

Анна Сергеевна Шевцова родилась 18 сентября 1939 года в деревне Северуха Туринского района. Это были трудные военные годы. Не вернулся с фронта отец, жили очень бедно. Но с ранних лет у неё было большое желание - учиться.

После окончания Нижнетагильского педучилища Анна Сергеевна начинает работать в школе. Хорошо запомнила слова директора школы Ярцева «Ты должна стать настоящим учителем, я верю в тебя». Первые трудности в своей трудовой педагогической деятельности начинались со слёз, сама топила печки в школе, сама готовила завтрак для учеников, да ещё класс 23 ученика. Но, любовь к детям помогла преодолеть все трудности.

В 1966 году окончила заочно Свердловский педагогический институт и 40 лет посвятила своей родной Ленской школе, а общий её педагогический стаж составляет 50 лет.

Девизом по жизни у Анны Сергеевны являются слова: «Если хочешь чтобы уважали тебя, уважай тех, с кем ты рядом». Анна Сергеевна была и заместителем директора по учебной работе, и директором школы. Помимо основной работы вела общественную работу (председатель женсовета, депутат сельского совета, лектор, а в настоящее время - член Совета ветеранов). Анна Сергеевна является активным внештатным корреспондентом газеты «Известия Тур».

Анна Сергеевна всегда хотела, чтобы знания, которые давала детям, пригодились им в жизни. Её дело продолжают выпускники школы, они работают в школах нашего района (Ершова Т.В., Черняева Т.И, Молотилова Т.В., Давыдова С.В.)

В 1996 году Анне Сергеевне присвоено звание «Ветеран труда», имеет много грамот, юбилейную медаль.



***Михайлов Геннадий Иванович,***  
**учитель технологий**  
**Ленской средней общеобразовательной школы**

**Михайлов Геннадий Иванович** родился в деревне Калугино Туринского района, в 1941 году. Война, восстановление хозяйства, работа в колхозе – напряжённое время. После окончания Ленской школы Геннадий Иванович сразу

начинает свою трудовую деятельность, сначала в совхозе Ленском, а с 1970 года учителем технологии в своей родной школе. Педагогический стаж составляет 38 лет.

Работа с детьми трудная, но интересная. Хорошо помнит 1976 год- участие в конкурсе «Юный пахарь», где юноши заняли III место; в школе появились свои сельскохозяйственные машины. С того времени юноши школы становятся постоянными участниками районных и областных конкурсов «Юный пахарь». На протяжении всей своей педагогической деятельности Геннадий Иванович вёл кружок «Умелые руки», передавая своё мастерство молодому поколению и развивая творческие способности у учащихся. На уроках технологии использует приёмы педагогической техники, направленные на развитие мастерства учащихся и их трудовых навыков. Ребята берут пример со своего учителя. Организованность, трудолюбие – основные его качества. За свой труд неоднократно награждался почётными грамотами.

Геннадий Иванович большой любитель природы, знаток лекарственных трав, учит любить и ответственно относиться к природе, ко всему живому своих воспитанников. С детьми часто ходил в туристические походы.

Геннадий Иванович пользуется авторитетом и заслуженным уважением в коллективе и у жителей села.



***Свяжина Ольга Сергеевна,***  
**директор, учитель математики**  
**Леонтьевской средней общеобразовательной школы**

Свяжина Ольга Сергеевна, директор МОУ Леонтьевской СОШ, 37 лет работает в системе образования, и все эти годы связаны с родной школой, директором которой она является уже 22 года. Кажется, никто и представить себе не может школу без её опытного руководства: ни педагоги, ни дети, ни сама Ольга Сергеевна. Она для всех – опора жизни: и поможет, и подскажет, и поведёт за собой от одной высоты до другой. Большой энергией и великим оптимизмом педагога и руководителя живёт школа.

Ольга Сергеевна - творчески работающий, грамотный директор, сочетающий деловые, профессиональные и личностные качества руководителя, необходимые для успешной реализации административных и социально-психологических функций управления. Чёткость в деятельности директора школы как руководителя, определяется системным планированием, основанном на рефлексии. Помогает перевести контроль в самоконтроль, демократизирует и процесс управления, и отношения в коллективе.

Как специалист, Ольга Сергеевна обладает профессиональными качествами, обеспечивающими высокий уровень педагогического и управленческого труда: профессиональной компетентностью, предприимчивостью, организатор-

скими способностями. Диагностический подход в управлении способствует творческому подходу к изучению работы педагогов. Формирование личного обаяния формирует позитивные установки у окружающих.

За успехи в организации учебно-воспитательного процесса, практической подготовки воспитанников к самостоятельной жизни, за многолетний добросовестный труд Ольга Сергеевна награждена почётными грамотами Управления образованием, Главы МО Туринского района, Почётными грамотами Министерства образования Свердловской области и Министерства образования Российской Федерации.



***Зудилова Галина Адамовна,***  
**учитель биологии и географии**  
**Леонтьевской средней общеобразовательной школы**

Более 40 лет отдала любимому делу Зудилова Галина Адамовна, учитель биологии и географии МОУ Леонтьевской СОШ, прошла большой путь педагога и администратора, 8 лет проработала директором школы, 14 лет завучем. Эти годы как одно мгновение, мгновение любви и заботы, добра и познания. А для учителя это годы труда, бессонных ночей, тревог и неизменной радости за успехи родной школы и её питомцев. Черпая силы в признании своём, в уважении к детям, в осознании необходимости своей профессии, Галина Адамовна и сегодня остаётся мудрым наставником, помощником для молодых учителей. Доброжелательность, чуткость, понимание, высокий интеллект и ответственность за своё дело – вот неполный перечень тех качеств, которые отличают педагога.

Формируя у учащихся положительную мотивацию к освоению курсов биологии и географии, учитель проводит системную работу по индивидуализации и дифференциации обучения, применяя активные формы работы: деловые игры, уроки-конференции, уроки – соревнования, экскурсии и др.

Включение педагога во внутришкольный эксперимент по объединению классов с низкой наполняемостью привело к активному использованию технологии уровневой внутрипредметной дифференциации на уроках. Галина Адамовна создаёт разнообразные условия обучения для различных групп обучающихся, использует целевые ориентации: обучение каждого на уровне его возможностей и особенностей.

Галина Адамовна на протяжении всех лет принимает активное участие в работе ШМО и РМО.

Как опытный педагог, Галина Адамовна умеет найти подход ко всем детям, умело пользуется приёмами психологического воздействия, создаёт творческую обстановку на уроке. У детей Галины Адамовны навсегда в сердце остался уголок, где живут уроки совести, уроки красоты, уроки жизни любимого учителя.





**Шеляпина Надежда Алексеевна**  
*учитель иностранного языка*  
*Леонтьевской средней общеобразовательной школы*

43 года назад подарила Шеляпина Надежда Алексеевна своё сердце детям.

Она начала свою педагогическую деятельность в 1965 году старшей пионервожатой, а с 1967 года работает в Леонтьевской школе сначала учителем начальных классов, затем учителем русского языка, литературы и немецкого языка.

Большая творческая жизнь прошла в стенах родной школы. За годы работы сложилась своя система преподавания, пришёл опыт и мастерство педагога. Неизменным остались неустанная энергия, любовь к детям, стремление к самообразованию, полная самоотдача в работе. Прекрасный педагог, хороший человек, она относится к числу тех учителей, которые с увлечением, творческим вдохновением ведут урок.

Надежда Алексеевна использует в своей работе технологии сотрудничества, развивающего обучения, личностно-ориентированного обучения. Учитель свободно владеет не только традиционными, но и нетрадиционными формами проведения уроков, широко использует комбинированные уроки, применяет метод проблемного обучения. Опираясь на субъективный жизненный опыт учащихся, используя творческий подход к построению урока, проявляя доверие и толерантность во взаимодействии со школьным коллективом, учитель ищет возможности для создания ситуации успеха для каждого ребёнка, способствует раскрытию их индивидуальных познавательных интересов.

Учитель делится своими знаниями и мастерством на ШМО, РМО, оказывает методическую и педагогическую поддержку коллегам, активно взаимодействует с родителями, неукоснительно соблюдает профессиональную этику общения, в любой ситуации координирует свои действия с коллегами.

Учащиеся Надежды Алексеевны ежегодно принимают участие в районных олимпиадах, занимают призовые места, среди её выпускников есть медалисты.

Надежда Алексеевна строит свои отношения с детьми на доверии, уважении, требовательности и справедливости, настойчиво формирует моральные представления учащихся, развивает демократические основы жизни детского коллектива.

Сколько выпусков упорхнуло и разлетелось по дорогам жизни, а добрые умные глаза всё так же внимательно смотрят в детские души, и так же радостно и приветливо звучит в классе дорогой голос.





*Давыдова Тамара Спиридоновна,*  
учитель химии  
Коркинской средней общеобразовательной школы

Работала в Коркинской средней общеобразовательной школе с момента окончания Нижнетагильского государственного педагогического института, химико-биологического факультета, в 1969 году. Тамара Спиридоновна работала учителем химии, директором Коркинской средней школы, с 1985 года – заместителем директора по учебно - воспитательной работе.

Она опытный руководитель. Работая много лет завучем, Тамара Спиридоновна осуществляла внутришкольное руководство и контроль за работой учителей. Совместно с профкомом школы организовывала Смотр учебных кабинетов, конкурсы «Учитель года Коркинской школы». Ею был создан методический уголок, где сосредоточены материалы с рекомендациями для учителей и классных руководителей по различным направлениям учебно-воспитательной работы школы.

Методическую работу в школе всегда планировала исходя из анализа достигнутого, учитывая при этом предложения учителей по совершенствованию педагогического мастерства. Успешно было организовано изучение наследия А.С. Макаренко и В.А. Сухомлинского.

Давыдова Тамара Спиридоновна – творчески работающий учитель. Разнообразие методов и приёмов работы на уроках, применяемых учительницей, помогает детям лучше усвоить учебный материал. Для учащихся каждый урок Тамары Спиридоновны – интересные открытия, увлекательные путешествия, наблюдения, опыты. На уроках химии она активизировала деятельность учащихся с помощью умелой постановки вопросов, задач, занимательных дидактических игр, создания проблемных ситуаций. Она умело пробуждала в своих учениках радость познания. Требовательная к себе и учащимся, она внимательно следила за каждым из своих воспитанников. Задача - каждому ученику дать прочные и глубокие знания – решалась ею успешно в течение многих лет. Выпускники школы, поступающие в высшие учебные заведения, успешно выдерживали конкурсные экзамены по химии. Некоторые выпускники связали свой жизненный путь с преподаваемым ею предметом.

Давыдова Т.С. щедро делилась своим богатым опытом работы с коллегами в школе, на совещаниях завучей школ района. За прекрасно поставленную методическую и педагогическую работу Давыдова Т.С. награждалась грамотами школы, районо, областного отдела народного образования Свердловского облисполкома. Ей присвоено звание «Отличник народного просвещения» и награждена медалью «Ветеран труда».

***Старикова Валентина Николаевна,***  
**учитель русского языка и литературы**  
***Коркинской средней общеобразовательной школы***

Валентина Николаевна работала в Коркинской средней общеобразовательной школе с момента окончания в 1969 году факультета русского языка и литературы Свердловского ордена «Знак Почёта» государственного педагогического института.

Валентина Николаевна – опытный педагог, в совершенстве владела методикой преподавания своего предмета. Её уроки отличались высокой идейностью и глубоким содержанием, эффективным использованием разнообразного дидактического материала и наглядности. При большой плотности уроки всегда шли размеренно и неторопливо, каждое задание заставляло учащихся думать, сравнивать, сопоставлять, делать выводы. Готовя учащихся к самостоятельной деятельности, воспитывая у них потребность постоянно трудиться, учительница на каждом уроке русского языка и литературы проводила работу по формированию умений и навыков учебного труда: планированию своей работы, сопоставлению, группировке материала, умению выделять главное, доказывать. Отработке и развитию практических умений и навыков способствовали уроки – практикумы, которые она проводила по разным разделам программы. Активизации деятельности каждого ученика учительница добивалась через включение в уроки форм коллективной и групповой работы учащихся, использование нетрадиционных форм обучения: уроков-семинаров, уроков-лекций, уроков-заседаний учёного совета, уроков-практикумов. Каждому ученику хотелось быть участником общей работы, так как на уроках Валентины Николаевны создавалась атмосфера духовного общения за счёт того, что сама учительница являлась образцом того, как надо слушать, понимать собеседника, как надо спорить, высказывать свою точку зрения, не обижать и не унижать другого.

Развитие интереса к чтению, расширение кругозора Валентина Николаевна осуществляла через внеклассные мероприятия: часы поэзии, устные журналы, конкурсы знатоков, олимпиады, недели русского языка и литературы и др. Формированию любви к Родине, желанию познать историческое прошлое страны способствовали читательские конференции, вечера, посвящённые памяти поэтов, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Валентина Николаевна работала в тесном контакте с родителями, вместе с ними решала задачи наилучшей организации познавательной, трудовой, общественной деятельности учащихся.

За успехи в организации учебно-воспитательного процесса Старикова Валентина Николаевна награждена Почётными грамотами школы, района, областного отдела народного образования Свердловского облисполкома, ей присвоено звание «Старший учитель».





**Булатова Светлана Тимофеевна,  
учитель истории  
Городищенской средней общеобразовательной школы**

Булатова Светлана Тимофеевна закончила в 1976 году УРГУ им. А.М.Горького по специальности: историк-архивист. Решением Государственной экзаменационной комиссией ей присвоена квалификация историк-архивист с правом преподавания истории в школе.

Общий педагогический стаж 32 года, стаж работы в данной школе 32 года. Как человек творческий Светлана Тимофеевна никогда не стоит на месте.

Учитель проводит много мероприятий, способствующих нравственно-эстетическому и интеллектуальному развитию учащихся, ведёт активную работу по предмету: посещает с учащимися выставки, музеи, проводит литературно-музыкальные вечера, гостиные, устные журналы, анкетирование в целях диагностики, регулирования и коррекции своей учебно-воспитательной деятельности.

В 2005 - 2006 учебном году вошла в состав районной редакционной группы по созданию дидактического материала о Туринском крае. Ею создана и апробирована программа по краеведению для начальной школы «Люблю свой край родной».

За период работы в школе 32 раза выпускала учеников как учитель-предметник. Светлана Тимофеевна - требовательный педагог, отзывчивый и доброжелательный человек, обладает адаптивным стилем поведения, педагогического общения, старается создать вокруг себя доброжелательную обстановку.

Труд Светланы Тимофеевны оценён Почётными грамотами Управления образования Администрации МО «Туринский район», Почётной грамотой Министерства общего и профессионального образования Свердловской области (2005 год), грамотой Управления образования «За организацию поисково-краеведческой работы с учащимися» (2005 год). Дипломом Участник областного конкурса «За нравственный подвиг учителя» (2008 год Екатеринбургской Епархии).

Наверное, главная деятельность педагога – это оценка тех, ради кого он трудится.

Светлана Тимофеевна при школе создала музей. Собрано много старинных предметов, вещей, материалов о прошлом с.Городищенского, об участниках Великой Отечественной войны. В фойе школы создана выставка фотографий. Каждый, кто посещает школу, обращает особое внимание на неё. Долго и с интересом рассматривают фотовыставку, благодарят учительницу и тех, кто ей помогает в сборе материала и оформлении. А такой интерес проявляют учащиеся! Глядя на фотографии, они узнают своих братьев и сестёр, которые учились в школе, и о жизни школы в прошлые годы. И ребятам хочется сделать

что-то полезное для своей школы, чтобы после них остался добрый след. И в этом немалая заслуга Светланы Тимофеевны Булатовой.



***Бурдукова Татьяна Сергеевна,***  
**учитель начальных классов**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Бурдукова Татьяна Сергеевна работает учителем начальных классов в Городищенской средней общеобразовательной школе с 1977 года. В 1988 году окончила Свердловский ордена «Знак Почёта» государственный педагогический институт, с 2000 года имеет первую квалификационную категорию по должности «учитель».

Татьяна Сергеевна – педагог по призванию, постоянно находящийся в творческом поиске, использующий навыки педагогической науки в своей деятельности.

Вся педагогическая деятельность Татьяны Сергеевны направлена на создание условий, позволяющих учащимся полностью адаптироваться в школьной жизни, учесть индивидуальные особенности каждого ученика, повысить степень обученности учащихся, работать над созданием классного коллектива.

В своей работе Татьяна Сергеевна использует приёмы позволяющие снять умственную утомляемость учащихся, нервные стрессы, психическое напряжение.

Применение этих методик и технологий позволили Татьяне Сергеевне добиться высоких результатов, которые подтверждаются рубежными и итоговыми контрольными работами, анализом областных контрольных работ. Её ученики умеют проанализировать заданную ситуацию, определить главную мысль произведения, могут логически мыслить, излагать свою точку зрения. Они успешно выступают на районных конкурсах «Грамотей», « День защитника Отечества», на районных НПК, «Экоколобок», занимают призовые места.

Татьяна Сергеевна на протяжении многих лет руководит методическим объединением учителей начальных классов Городищенской СОШ.

За свою педагогическую деятельность Бурдукова Татьяна Сергеевна награждена грамотами Управлением образования Администрации МО «Туринский район»; Почётной грамотой Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, почётной грамотой Министерства образования РФ.





***Крутикова Галина Николаевна,***  
**учитель иностранного языка**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Крутикова Галина Николаевна работает учителем иностранного языка в Городищенской средней общеобразовательной школе с 1965 года. Образование: высшее. Омский государственный педагогический институт, отделение иностранных языков.

Галина Николаевна - педагог по призванию. Она отлично знает свой предмет и работает кропотливо, вдумчиво, увлеченно. Особенностью ее является то, что она умеет реализовать такие стороны учебного процесса, как единство обучения, воспитания и развития личности, а также привитие интереса учащихся к овладению немецким языком.

Галина Николаевна постоянно поддерживает на уроках творческую атмосферу. Она использует все: разнообразие видов работ, тесное увязывание учебного материала с текущими событиями, создание такой учебно-речевой ситуации, которая близка школьникам и связана с их жизненным опытом. Одним из эффективных приемов немецкому языку на начальном этапе является использование учителем обучающих игр, в том числе и речевых.

Все ценное, что накоплено педагогической наукой, Галина Николаевна старается применять и в своей практике. Коллективные формы работы с учащимися на уроках она сочетает с использованием элементов авторских методик педагогов - новаторов Шаталова и Чоботоря.

Галина Николаевна требовательный и вместе с тем доброжелательный учитель, пользуется заслуженным авторитетом у коллег и родителей, учащихся. Высоко оценивается профессиональная деятельность Галины Николаевны администрацией школы. За свой труд Галина Николаевна неоднократно награждалась грамотами Управления образованием и Министерства образования области.

Слов нет, всякой признательности заслуживает учитель, который заронит в сердце ребят мечту о необычайных профессиях. Но трижды славен тот, кто, не забывая о жажде поиска, заложит им в сердце любовь к своему краю, родной школе, профессии учителя. Позади у Галины Николаевны восемь школьных выпусков, множество благодарных ей учеников. Но особенно радуется то, что пятеро её выпускников, воодушевлённые её примером пошли по стопам своей учительницы и связали свою жизнь с педагогической деятельностью. Идут на эту беспокойную работу люди пытливые, настойчивые, самоотверженные, трудолюбивые и по настоящему увлечённые, влюблённые в своё дело. Такие, как учитель немецкого языка Галина Николаевна Крутикова.



***Разживина Павла Павловна,***  
**учитель**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Разживина Павла Павловна родилась 3 июня 1921 года в Горьковской области, Шахуньского района. По окончании школы училась в Шахунском педагогическом училище, выпустилась учителем начальных классов. Педагогическую деятельность начала учителем в селе Красная речка, позднее – воспитателем детского дома.

В 1953 году переехала жить на Урал. И опять же учительствовала в посёлке Пятистенка, в посёлке Окунёво, в селе Поречье. За время работы в школе Павла Павловна была трудолюбивым, добросовестным учителем. Работая в Городищенской средней школе, Павла Павловна учила детей быть аккуратными, дружными, сплочёнными. Много сил и внимания уделяла учительница «слабым» детям. Она занималась с ними после уроков, учила опрятности, уважению к взрослым.

Павла Павловна - была энергичным, весёлым человеком, большой оптимист. Такой её запомнили коллеги. Она пользовалась уважением учителей и детей. Павла Павловна награждена грамотами РОНО, ОБЛОНО. 1976 году она ушла на заслуженный отдых.



***Фотеева Екатерина Алексеевна,***  
**учитель начальных классов**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Фотеева Екатерина Алексеевна работает учителем начальных классов с 1978 года. В 1988 году окончила Свердловский ордена «Знак Почёта» государственный педагогический институт, с 2000 года имеет 2 квалификационную категорию по должности «учитель».

Екатерина Алексеевна – добросовестный исполнительный педагог, постоянно находящийся в творческом поиске, занимающийся самообразованием и использующий новинки педагогической науки в своей практической деятельности.

Для мотивации обучения Фотеева Екатерина Алексеевна чётко ставит цель занятия, проводит выразительную интересную беседу с использованием иллю-

страций и картин, зачитыванием выдержек-отрывков из художественной и научно-популярной литературы; обращает внимание на просмотр телепередач, особенно научно-популярных; знакомят со словарями, энциклопедиями; проводят показ образцов выполнения работы другими учащимися, проводят нетрадиционные формы обучения (урок-сказка, путешествие, КВН и другие).

В своей работе применяет приемы, позволяющие снять умственную утомляемость учащихся, нервные стрессы, психическое напряжение.

Екатерина Алексеевна имеет по всем предметам федерального компонента рабочие программы, разработаны компилятивные программы по предметам вариативного компонента «Речь и культура общения», «Народные спортивные игры», «Народные традиции и праздники», а также для курса «Краеведение (Люблю свой край родной)» используется авторская программа учителя Городищенской СОШ высшей квалификационной категории Булатовой С.Т.

С 2004 года работает по учебно-методическому комплексу «Планета знаний», прошла курсовую переподготовку на базе Центра «Учебная книга».

На базе школы неоднократно проводились районные методические секции, районные семинары, круглые столы, в том числе и в рамках августовской конференции. Екатерина Алексеевна на таких мероприятиях дает открытые мероприятия, которые получают у коллег высокие оценки.

За свою педагогическую деятельность Фотеева Е.А. награждена Почётной грамотой Министерства общего и профессионального образования Свердловской области.



***Болотян Валентина Михайловна,***  
**учитель русского языка и литературы**  
**Городищенская средней общеобразовательной школы**

Валентина Михайловна Болотян проработала в Городищенской школе 38 лет. Это был незаурядный, талантливый, как говорится, волею божьей учитель. Валентина Михайловна преподавала русский язык и литературу. Она была просто одержима своим делом, считалась одним из опытейших педагогов района.

Многие Туринские учителя учились у неё мастерству, считали счастьем достичь тех высот, к которым поднялась она благодаря своему неисчерпаемому трудолюбию и таланту.

Учитель давала своим воспитанникам прочные, глубокие знания, знакомила их с творчеством великих русских писателей и поэтов, прививала им любовь к литературе, а главное – учила самостоятельности мышления. Её ученики много читали сверх учебной программы, самостоятельно изучали творчество классиков. С годами обращение к хорошей и умной книге стало и их жизненной потребностью.



Валентина Михайловна не только прививала ребятам любовь к литературе, но и учила их связывать изучаемое с жизнью, личными наблюдениями, много думать, не бояться мечтать.

Уроки Валентины Михайловны отличались творческим поиском. Она настойчиво работала над орфографической грамотностью учащихся. Готовясь к занятиям, она продумывала каждый этап урока, для развития познавательной деятельности у своих подопечных Валентина Михайловна использовала предложения из стихов, пословицы, поговорки.

По достоинству оценен труд Болотян Валентины Михайловны. Она награждена множеством почётных грамот. Грамотой управления образования Туринского района, грамотами ОБЛОНО, Министерства образования РСФСФ, нагрудным значком «Отличник народного просвещения».



### ***Бурдукова Екатерина Ефимовна***

**учитель начальных классов**

**Городищенская средней общеобразовательной школы**

Бурдукова Екатерина Ефимовна, перешагнула свой 85 – летний рубеж, делом своей жизни выбрала ниву просвещения. На далёкие сороковые прошлого века пришлось начало её педагогической деятельности. Годы становления советского государства сменились страшным четырёхлетием войны, затем – восстановления разрушенной жизни. И всегда рядом со своими учениками была эта худенькая, но очень энергичная, с большими глазами и добрым сердцем удивительная женщина. Вспоминая сейчас те трудные годы, Екатерина Ефимовна говорит о них искренне и просто: «Надо было работать – и мы работали: после уроков шли на поля, собирали колоски, помогали косить травы, убирать картофель, в общем, жили заботами нашей страны».

Екатерина Ефимовна 34 года своей деятельности отдала Тазовской начальной, а затем Кузнецовской начальной школе, учила ребятшек читать, писать, воспитывала в них такие нравственные качества как доброта, отзывчивость, уважение к старшим. Работала всегда с полной отдачей, постоянно совершенствуя своё мастерство. Как и полагается, участвовала в работе методических объединений, сама принимала в своей школе коллег, ездила на школьные методобъединения в другие школы и в город Туринск. Благодаря своему огромному трудолюбию и таланту, Екатерина Ефимовна была одним из опытнейших педагогов района. Её ребятшек, приходивших учиться в 5 класс в Городищенскую среднюю школу, отличали глубокие знания по всем предметам, грамотность, аккуратность, начитанность. Основными методами в её работе были гуманность, глубокое понимание души ребёнка, развитие их творческих способностей, личностно-ориентированный подход к каждому ребёнку.

Настоящее счастье – быть нужным людям. Екатерина Ефимовна была «мировым судьёй» в селе. Люди шли к ней со всеми своими проблемами и бедами, прислушивались к её советам, учились у неё добру, справедливости, житейской мудрости, человечности.

За свой труд Екатерина Ефимовна была награждена грамотами управления образования Туринского района, ОБЛОНО, Министерства образования РСФСР, значком «Отличник народного просвещения», медалями, благодарностями, но самая большая награда – это уважение и любовь односельчан и её учеников.



***Коркин Тимофей Евгеньевич***  
учитель математики и физики  
Городищенская средней общеобразовательной школы

Коркин Тимофей Евгеньевич родился в 1930 году 19 февраля в деревне Галактионовка. Окончив школу в селе Коркино, поступает в Ирбитское педагогическое училище, где активно занимался спортом, был чемпионом г. Ирбита по конькобежному спорту, членом сборной по волейболу, занимался в хореографическом ансамбле г. Ирбита. После успешного окончания поступил в учительский институт.

В 1950 году по распределению уехал в Красноуфимский район с дипломом учителя математики и физики. Проработав 2 года, возвратился на Родину в село Городище. Тимофей Евгеньевич проработал в школе 40 лет. Из них 15 лет был директором. Тимофей Евгеньевич разносторонний, влюблённый в свою профессию человек. Физика – это нелёгкий предмет, но ученики Тимофея Евгеньевича успешно им овладевали, показывали высокие знания на выпускных экзаменах и при поступлении в вузы и техникумы. Творческие работы учеников занимали призовые места в области. У Тимофея Евгеньевича богатый педагогический опыт, он прекрасно владел методикой предмета, строил уроки так, что ребята всё время должны размышлять, анализировать, исследовать.

И как необходимое условие успешного усвоения учебного материала по предметам использовал индивидуальный и дифференцированный подход в обучении. Уроки Тимофея Евгеньевича развивали логическое мышление учеников, прививали навыки и умение классифицировать и делать выводы на основе взаимосвязи между составным строением, свойствами и применением веществ. Деятельность учащихся и качество усвоения учебного материала находились под постоянным контролем учителя. На уроках учителя хороший психологический климат, все ученики чувствовали себя свободно и активно работали. Тимофей Евгеньевич строил свои занятия с учетом знания возрастных и психологических особенностей учащихся. Для каждого класса, по всем предметам, которые преподавал, создавал раздаточный материал, позволяющий более эффективно усваивать темы уроков. Учитель работал в соответствии с современными требованиями, владел формами и методами активного обучения, использовал на уроках групповую и индивидуальную работу с учащимися. Гото-

вась к занятиям, он продумывал каждый игровой момент, его цель и время включения в урок. Для развития познавательной деятельности подопечных учитель использовал занимательные задачи, ребусы, кроссворды. Тимофей Евгеньевич был не просто физиком, а ещё и лириком. Умело мог использовать на своих уроках отрывки из стихов, песен, пословицы и поговорки. Очень нравились ребятам уроки астрономии, на которых Тимофей Евгеньевич вместе с ребятами отправлялся в заочное путешествие в мир Вселенной. А в ночное время увлечёно рассказывал детям о звёздах и созвездиях и показывал их, используя телескоп, на небосводе.



**Ляпина Валентина Ивановна,**  
**учитель начальных классов**  
**Городищенская средней общеобразовательной школы**

Ляпина Валентина Ивановна 40 лет проработала учителем начальных классов. В 1941 году поступила в Ирбитское педагогическое училище, но война внесла свои коррективы. Учёбу пришлось оставить, вернуться в родную деревню Новосёлово. С 15 лет началась трудовая деятельность Валентины Ивановны, заменила братьев и отца, ушедших на фронт. Но тяга к знаниям брала своё.

В 1944 году Валентина Ивановна поступает на заочное отделение Ирбитского педагогического училища. Сдав в августе экзамены за первый курс, получила назначение в Городищенскую начальную школу. И с этого времени вся её жизнь была связана с благороднейшей профессией – учитель. С 1952 года она возвращается в родную деревню в качестве учителя начальных классов Новосёловской школы, где проработала 31 год.

Профессия учителя предъявляет к человеку одно главное требование: всё, чему учит должно жить в нём. Ум воспитывается умом, убеждённость – убеждённостью, благородство – благородством. Всеми этими качествами в полной мере обладал учитель начальных классов Новосёловской школы Ляпина Валентина Ивановна.

Методика педагога была направлена на освоение нового материала учащимися на уроке. Валентина Ивановна находила такие формы обучения, при которых самый пассивный ученик проявлял интерес к знанию. Это работа в парах, группа, индивидуальные задания, чётко и умело применяла игровые элементы.

Она держалась уверенно, просто, профессионально, умела создавать непринуждённую обстановку на уроке и на внеклассных занятиях. Её ученики приходили в Городищенскую среднюю школу подготовленными к восприятию нового материала в среднем звене. Они могли самостоятельно работать с текстом, составлять логические цепочки, делать выводы, высказывать свою точку зрения.

Невозможно перечислить всех, кому Валентина Ивановна открыла дорогу к знаниям. Все они тёплым словом вспоминают любимого педагога.

Труд Валентины Ивановны не прошёл незамеченным. В 1967 году она была награждена грамотой Министерства образования РСФСР и значком «Отличник народного просвещения», в 1970 году медалью «За доблестный труд», в 1977 году значком «Победитель социалистического соревнования», в 1980 году медалью «Ветеран труда».



***Решетникова Галина Семёновна,***  
**учитель русского языка и литературы**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Решетникова Галина Семёновна закончила в 1966 году Свердловский государственный педагогический институт по специальности русский язык и литература.

Галина Семёновна проработала в Городищенской средней общеобразовательной школе 41 год учителем русского языка и литературы. Педагогу присущи такие черты, как трудолюбие, честность, высокое педагогическое мастерство, умение находить тесные контакты с детьми и родителями.

Галина Семёновна творчески относилась к обучению и воспитанию подрастающего поколения. Педагог всегда находился в поиске новых технологий в преподавании русского языка и литературы. Ею проводилась неустанная работа над развитием устной и письменной речи учащихся, что давало положительные результаты.

Галина Семёновна тщательно продумывала каждый этап урока, на занятии выбирала такие методы и приёмы, которые позволяли делать уроки обучающими, интересными, способствующие развитию наклонностей учащихся, активизации их мыслительной деятельности с учётом знания возрастных и психологических особенностей. Для каждой группы учащихся был создан ею раздаточный материал, позволяющий эффективно усваивать темы курса, обучение велось через дидактические и развивающие игры.

На своих уроках литературы Галина Семёновна воспитывала в детях любовь к Родине, к искусству, учила их находить прекрасное в окружающей действительности. Учитель большое внимание уделял работе с одарёнными детьми, поддерживал тесный контакт с родителями своих учеников, организовывал педагогические консультации.

Решетникова Галина Семёновна – требовательный педагог, обладала адаптивным стилем поведения, педагогического общения, старалась создавать вокруг себя доброжелательную обстановку. Учитель пользовался заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся и их родителей. Труд Галины Семёновны был высоко оценён. Она награждена грамотами РОНО, ОБЛОНО, Министерства образования РСФСР, медалью «Ветеран труда».



***Чернавская Галина Михайловна,***  
**учитель биологии и географии**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Чернавская Галина Михайловна родилась в 1943 году в деревне Гари. Начальную школу окончила в родной деревне, продолжила образование в Липовской средней школе. Сразу после окончания школы была принята учителем начальных классов в деревню Чеболтасово. Заочно окончила государственный педагогический институт в городе Свердловске. С 1963 года работала в Городищенской средней школе учителем биологии и географии, общий педагогический стаж 44 года. Это опытный учитель, много работающий над повышением научного уровня преподавания, уроки проводила в тесной связи с жизнью, использовала местный материал, воспитывала бережное отношение к природе. Расширить знания учащихся по предмету помогала учителю внеклассная работа и факультативное занятие. Галина Михайловна возглавляла кружок юннатов, члены которого проводили опыты по увеличению урожая овощей.

Учитель учила ребят работать на земле, используя науку. Темы опытов были различны. Например:

- влияние пасенкования и прищипки верхушечного стебля на сроки плодоношения и на урожайность помидоров «Белый налив» и «Сибирские скороспелые».

- влияние посадочного материала на урожай картофеля. Высаживали картофель целыми клубнями, верхушками, ростками, глазками.

В течение десяти лет она руководила пришкольным учебно-опытным участком. И все годы он являлся лучшим в районе. Ежегодно ребята защищали честь Туринского района в областных слётах, награждались почётными грамотами, ценными подарками, путёвками в пионерлагеря «Орлёнок», «Артек».

Галина Михайловна много работала над повышением научного уровня преподавания, уроки проводила в тесной связи с жизнью, использовала местный материал. Учитель воспитывала у учащихся бережное отношение к природе, использовала яркие примеры из научно-популярной литературы и периодической печати. Галина Михайловна выступала по этой теме с радио лекциями в школе, под её руководством действовал отряд «Зелёный патруль».

Своим вниманием и заботой о детях снискала уважение со стороны родителей и учащихся.

За безупречный труд на ниве народного образования Галина Михайловна неоднократно награждалась почетными грамотами РОНО, ОБЛОНО. В 1981 году награждена почетной грамотой Министерства РСФСР, а в 1983 году ей был вручен значок «Отличник народного просвещения», дипломами ОБЛОНО «За работу по охране природы», «Наставнику молодёжи», в 1985 году медалью «Ветеран труда».



**Булатова Людмила Михайловна,**  
учитель  
Городищенской средней общеобразовательной школы

Булатова Людмила Михайловна родилась 20 октября 1939 года в селе Коркино Туринского района. В 1956 году окончила 10 классов средней школы №2 в городе Туринске. После окончания школы работала учителем начальных классов в деревне Чукреево и заочно училась в педагогическом училище города Н-Тагил.

С тех пор жизнь прочно связала Людмилу Михайловну со школой, с воспитанием подрастающего поколения. 35 лет она проработала на ниве народного образования. В Городищенской средней школе, Людмила Михайловна работала воспитателем интерната. Ответственно, добросовестно относилась она к своей работе. В интернате всегда было уютно, чистота и порядок. У Людмилы Михайловны были хорошие отношения с детьми, о каждом из них она заботилась, проводила индивидуальную воспитательную работу. Воспитательница воспитывала детей на местном краеведческом материале, используя газетный материал, проводила беседы по культуре поведения. Много сил и внимания уделяла подготовке детей к урокам.

Людмила Михайловна была увлеченным воспитателем. Как за родным домом, она следила за интернатом. Работала с детьми по режиму дня, приучала к навыкам общежития. Дети ласково называли ее «Михайловна». Многих детей из «трудных» семей обогревала своим материнским теплом. У воспитательницы был хороший контакт с родителями. Они доверяли ей жизнь, а порою и судьбу своих детей.

За свой труд Людмила Михайловна была неоднократно награждена грамотой ОБЛОНО, грамотами РОНО, медалью «Ветеран труда»! Она заслужено пользовалась уважением детей и коллег.



**Бурдукова Людмила Александровна,**  
учитель начальных классов  
Городищенская средняя общеобразовательная школа

Бурдукова Людмила Александровна родилась 24 ноября 1936 года в деревне Галактионовка, Туринского района, закончила 4 класса в Галактионовской начальной школе. В 5, 6, 7 классах обучалась в Коркинской семилетней школе. В 1955 году закончила Липовскую среднюю школу. Выбрать жизненный путь

помогла учительница начальных классов в д.Шевелево. Людмила Александровна часто помогала сестре готовить школу к новому учебному году, проверяла тетради, ходила на уроки. На окончательный выбор профессии оказала влияние Пушкарева Евгения Сергеевна, учитель химии.

В 1963 году ее назначают учителем Тазовской начальной школы. Работала и заочно училась в Нижнее - Тагильском педагогическом училище, которое блестяще закончила в 1968 году.

Людмила Александровна проработала в школе 30 лет, выпустила 356 учеников. Неоднократно избиралась депутатом Тазовского, Городищенского с/с, принимала активное участие в художественной самодеятельности.

Людмила Александровна работала в Тазовской малокомплектной школе с первого дня ее педагогической деятельности. Творческий подход к учебно-воспитательной работе, постоянный поиск наиболее эффективных путей обучения и воспитания помогал ей добиваться высоких показателей.

Учительница воспитательную работу строила так, что все внеклассные мероприятия направлены на воспитание у учащихся чувства коллективизма, дружбы, уважения к старшим, трудолюбия. Постоянно проводила соревнования, экскурсии, творческие игры с учащимся, в процессе которых выявляла индивидуальные особенности детей.

Людмила Александровна являлась пропагандистом педагогических знаний на селе, выступала перед населением с докладами «Роль семьи в привитии трудовых навыков», «Как помочь детям учиться», «Ребенок и среда» и тд.

Людмила Александровна трудолюбивая, настойчивая, ищущая, принципиальная. Дети любили ее за доброту и ласку, за увлекательные путешествия в страну знаний.

Взрослое население уважает Людмилу Александровну за честность и прямоту, за готовность в любое время прийти на помощь. За долголетний, добросовестный труд на ниве народного образования Людмила Александровна в 1983 году награждена почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР, а в 1984 году значком «Отличник народного образования».



***Коркина Валентина Александровна,***  
**учитель русского языка и литературы**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Коркина Валентина Александровна родилась 21 октября 1930 года в деревне Семухиной. Детство было трудное, приходилось много работать, помогать по дому. Родители понимали, что детям необходимо дать знания и Валя учится в школе, а, закончив её, поступает в Ирбитское педагогическое училище. С 1954 года Валентина Александровна работает учителем русского языка и литературы в Городищенской школе. В 1969 году заочно оканчивает государственный педагогический институт в городе Свердловске.

Валентина Александровна 32 года преподавала русский язык и литературу. С первых шагов своего учительства она с жадностью впитывала опыт коллег, всматривалась и изучала детей. Слава к В.А. Коркиной пришла рано и, так сказать, снизу, от учеников, родительской общественности: они полюбили своего молодого учителя – внимательного, смелого и убежденного в своем поиске.

В 1963 году Валентину Александровну избирают делегатом первого областного съезда сельских учителей. Также она неоднократно являлась делегатом областных конференций общества «Знание».

Будучи завучем, директором этой школы в течение 19 лет Валентина Александровна познала тяжесть и радость педагогического мастерства. Исходя из опыта своей работы, она считала, что невозможно глубоко познать личность ребенка и тем самым создать дружный коллектив класса без сотрудничества учителя и учащихся, учителя и родителей, родителей и детей, детей друг с другом.

Работая руководителем школы, В.А. Коркина опиралась на школьный родительский комитет, с помощью которого подключала к работе общественность. В.А. Коркина заботилась и о духовном развитии учащихся, становлении коллектива, умело его направляла. Дети в районных спортивных соревнованиях Неоценимую помощь Валентина Александровна оказывала росту молодых специалистов. В.А. Коркина с 1962 года становится бессменным депутатом сельсовета. За годы работы (39 лет) Валентина Александровна активное участие принимала не только в жизни села, но и районе, была депутатом, кандидатом в члены райкома КПСС, внештатным инспектором по проверке школ, членом аттестационной комиссии при отделе народного образования. И надо заметить, Коркина в своих выступлениях подчеркивала: «Дело не в том, что нужно делать, а как сделать».

За безупречный, добросовестный труд неоднократно награждена грамотами районными, областными, министерскими, в 1967 году награждена значком «Отличник народного просвещения», юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», медалью «Ветерана труда», 2003 году значком «За заслуги перед районом».



***Никитина Мария Гавриловна,***  
**учитель биологии**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Никитина Мария Гавриловна родилась 13 августа 1922 года в деревне Жуки Юкаменского района Удмурдской АССР. Окончила 4 класса Жуковской начальной школы. В 1941 году 10 классов Юкаменской средней школы. Уехала в город Казань учиться на киномеханика. До 1948 года работала в колхозе «Заря» Юкаменского района. Затем поступает в учительский институт в городе Глазове и, окончив его, с 1957 года работала учителем биологии. С 1971 года жила и работала в селе Городище, школе. Мария Гавриловна - учитель биологии, ру-



ководитель производственной бригады, заведующая пришкольным участком. Своей энергией, добросовестным отношением к работе Мария Гавриловна увлекала детей: Крутикова Женю, Медведева Толю, Иванову Алё опытнической работой: опыты с пшеницей, новые сорта картофеля, тыквы.

Общий педагогический стаж 1951 по 1977 год-41 год. Ушла на отдых, но продолжала работать учителем и лаборантом. Мария Гавриловна оставила добрую память о своей педагогической деятельности в школе. Экспонаты с пришкольного участка и сорта картофеля, выращенные на опытных делянках, были выставлены на ВДНХ.

Мария Гавриловна - была увлечённым, энергичным человеком. Свои знания и опыт работы она с удовольствием передавала коллегам. Пользовалась авторитетом у детей и учителей.

Мария Гавриловна была награждена грамотами РОНО, ОБЛОНО, медалью «Ветеран труда».



***Фотеева Галина Ивановна,***  
**учитель математики**  
**Городищенской средней общеобразовательной школы**

Фотеева Галина Ивановна окончила Свердловский государственный педагогический институт в 1972 году. После окончания была направлена в Таборинский район и проработала там до 1981 года в должности учителя математики. С 1981 по 2008 гг. Галина Ивановна трудилась на ниве народного образования в Городищенской средней общеобразовательной школе. Общий педагогический стаж 36 лет.

Фотеева Г.И. – педагог высокой квалификации, обладающий знаниями, значительно превышающими уровень учебных программ, владеющий педагогико - психологическими основами анализа своей деятельности, а также

Много внимания, что следует особенно отметить, Фотеева Г.И. уделяла формированию у учащихся положительной мотивации к обучению и к математике

Учитель имела оптимальный уровень коммуникативных и организаторских способностей. Она требовательный и вместе с тем доброжелательный учитель, пользуется заслуженным авторитетом у учащихся и их родителей. Высоко оценивается профессиональная деятельность Фотеева Г.И. администрацией школы.

Галина Ивановна награждена почётными грамотами Управления образования Таборинского и Туринского районов, Благодарностью Управлением образованием Администрации Туринского городского округа за большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения, Благодарственным письмом Губернатора Свердловской области Э.Э. Росселя.



***Шестакова Ольга Ивановна,***  
учитель начальных классов  
Городищенская средней общеобразовательной школы

Шестакова Ольга Ивановна родилась 16 декабря 1927 года в Ленинградской области Вытегорского района в деревне Еровай. Отец работал машинистом, мать-домохозяйка. Вскоре переехали в поселок Вознесенье. В 1935 году поступила учиться в Вознесенскую среднюю школу. Проучилась 6 классов. В 1942 году вместе с родителями была эвакуирована в Свердловскую область, город Туринск. Ввиду семейного положения не училась два года. В 1944 году окончила 7 класс и поступила в Ирбитское школьное педагогическое училище. В 1947 году его окончила, была назначена заведующей Шестаковской начальной школы. В 1976 году была переведена в Городищенскую среднюю школу преподавателем начальных классов.

Ольга Ивановна была опытным учителем. Она умело организовывала детей на уроке, всегда была спокойна, внимательна к ним. Ее выпускники помнят ее требовательной к знаниям, уделяющей много внимания навыкам красивого письма. Ольга Ивановна не жалела своего времени, много сил и внимания уделяла она слабым детям, детям из «трудных» семей.

Уроки Ольги Ивановны помнятся творческими, не похожими один на другой, с использованием технических средств, наглядности.

Уважали и ценили Ольгу Ивановну – учителя за ее мастерство, за знание своего дела. Ольга Ивановна неоднократно была награждена грамотами РОНО, ОБЛОНО, в 1975 году медалью «Ветеран труда».



***Головизнин Валерий Иванович,***  
учитель физической культуры  
Усениновской средней общеобразовательной школы

Головизнин Валерий Иванович родился 16 сентября 1941 г. Окончив школу, начал работать в колхозе «Труженик» Туринского района. В 1963 г. Валерий Иванович стал работать учителем физкультуры в Усениновской школе, и вся его дальнейшая жизнь была связана с этой школой. В работу учитель включился с большой охотой, с ребятами быстро нашел общий язык, а физическую культуру в школе стали считать одним из основных предметов.

Под его руководством составлялся план всех спортивных мероприятий, проводились школьные соревнования по легкой атлетике, лыжам, теннису, спортивной гимнастике, волейболу, футболу. Юные спортсмены начали активно участвовать в районных соревнованиях. Сам Валерий Иванович постоянно

но участвовать в районных соревнованиях. Сам Валерий Иванович постоянно выступал на районных соревнованиях по лыжам, легкой атлетике, волейболу, теннису и многоборью ГТО. В 70-80-е годы несколько раз был чемпионом района по многоборью ГТО, 4 раза - призером области, а в 90-м году стал чемпионом области общества «Урожай» в этом виде спорта.

С 1976 г. работал учителем технологии, физики, черчения, успешно закончил заочно Свердловский сельскохозяйственный институт по специальности инженер-механик. С 1977 г., являясь мастером производственного обучения, выпускал трактористов – механизаторов 3-го класса. Все годы работы в школе Валерий Иванович - бессменный классный руководитель, на его счету 8 выпускных классов средней школы и прекрасные отзывы воспитанников и их родителей.

В настоящее время Валерий Иванович обучает девочек игре в волейбол и баскетбол. Сам он до сих пор продолжает лыжные тренировки, активно участвует в районных, областных лыжных соревнованиях, «Лыжне России», марафонских забегах. И не устает утверждать, что именно спорт даёт ему жизненные силы и здоровье.

Кроме основной работы у него постоянно были общественные нагрузки. Три созыва в 70-е -80-е годы был депутатом Сельского совета, возглавлял народный контроль. В 80-е годы два раза избирался членом Президиума райкома союза работников просвещения, отвечал за технику безопасности и спорт.

Валерий Иванович – отец троих детей: два сына и дочь, учительница истории и обществоведения СОШ № 4 г. Туринска, успешны в жизни.

Активная спортивная жизнь, честный, добросовестный труд Валерия Ивановича отмечены многочисленными спортивными грамотами и медалями и наградами: Медалью «За доблестный труд» в честь 100-летия В.И.Ленина (1970 г.), Знаками «Ударник 10-й пятилетки», «Победитель соцсоревнований» (1973 г., 1977 г.), Занесен на Доску почета «Время трудовой славы» Туринского района (1986г.), Медалью «Ветеран труда», Знаком отличия «За заслуги перед районом» (2006 г.)



***Барышникова Нина Владимировна,***  
учитель математики  
Липовской средней общеобразовательной школы

Барышникова Нина Владимировна родилась 1 декабря 1948 года в семье служащих в деревне Борок Яранского района Кировской области.

В 1966 году закончила Яранскую школу №1 и пошла работать учителем. Первые 11 лет работала в Пушкинской восьмилетней школе Яранского района Кировской области. Вела математику и работала последний год заместителем

директора по учебной работе. Высшее образование по специальности «учитель математики средней школы» получила заочно.

С сентября 1978 г. по март 2008г. работала в Липовской средней школе учителем математики и заместителем директора по учебной работе.

За время работы в школе зарекомендовала себя добросовестным, творческим работником. Уроки Нины Владимировны были всегда тщательно спланированы, продумана работа с каждым учеником. Как учитель Нина Владимировна отличалась умением учитывать психологические особенности учащихся при отборе содержания, методов и форм обучения, способностью решать педагогические задачи с различными по уровню развития, склонностей, способностей, интересов и состояния здоровья категориями обучающихся. В своей практической деятельности применяла современные педагогические технологии, элементы технологий педагогики развития личности.

Как заместитель директора по учебной работе Нина Владимировна много работала с педагогическим коллективом и каждым педагогом отдельно. Умело использовала разные подходы по созданию наилучших условий для раскрытия возможностей, профессиональных интересов и способностей педагогов. При посещении уроков всегда четко и умело анализировала проделанную работу, давала рекомендации по составлению планов, рабочих программ. Постоянно занималась самообразованием и передавала свой опыт молодым коллегам.

Нина Владимировна вырастила прекрасную дочь, которая по примеру матери стала педагогом и работает в школе уже 21-й год.

В селе Барышникова Н.В. пользуется заслуженным уважением односельчан.



**Ткачук Нина Николаевна,**  
учитель начальных классов  
Смычkinской основной общеобразовательной школы

Нина Николаевна Ткачук начала свою педагогическую деятельность с 1966 года в д. Николаевка учителем русского языка и литературы. С 1969 года – учитель начальных классов в Жуковской начальной школе. В 1972 году закончила Камышловское педагогическое училище и с этого же года начала работать в Смычkinской школе. С 1975 года по 1985 год заведовала детским садом в п. Смычка. С 1985 года и по 2005 год работала в Смычkinской школе учителем начальных классов.

За время своей педагогической деятельности неоднократно была награждена благодарственными письмами и почетными грамотами образовательного учреждения, Управления образованием, Главы Муниципального образования Туринского городского округа.



***Москалева Людмила Михайловна,***  
**учитель начальных классов**  
**Смычкинской основной общеобразовательной школы**

В 1964 году Людмила Михайловна закончила Туринский педкласс и начала свою педагогическую деятельность в Смычкинской школе учителем начальных классов. Общий педагогический стаж составляет 40 лет. За время работы в школе Людмила Михайловна была награждена Почетными грамотами ; благодарственными письмами образовательного учреждения и Управления образованием за многолетний добросовестный труд



***Гринь Нина Николаевна,***  
**учитель математики**  
**Смычкинской основной общеобразовательной школы**

Гринь Нина Николаевна начала свою деятельность 1 сентября 1965 года и по сей день она трудится. Ее педагогический стаж более 42-х лет. За это время Нина Николаевна занимала разные должности:

- Учитель начальных классов
- Директор школы
- Завуч и учитель математики, кем и работает в данный момент

За время своей трудовой деятельности Нина Николаевна получила множество наград самого разного уровня.

В 1978 году она была награждена знаком «Победитель социалистического соревнования» В 1986 году ей была вручена медаль «Ветеран труда», в 1996 г – почетная грамота Департамента образования Свердловской области, в 2001 году – почетная грамота Управления образованием. И еще много грамот и благодарственных писем.

Нина Николаевна – это учитель преданный своему делу. Ее уроки всегда эффективные, интересные и развивающие.





***Быц Агния Алексеевна,***  
**учитель начальных классов**  
**Смычкинской основной общеобразовательной школы**

В 1951 году закончила Ирбитское педагогическое училище и была направлена в Леонтьевскую школу учителем начальных классов. С 1953 года до выхода на пенсию работала в Смычкинской школе. Общий педагогический стаж – 33 года. Была награждена Почетными грамотами, благодарственными письмами образовательного учреждения и управления образованием за добросовестный многолетний труд



***Уткин Иван Ефимович***  
***Уткиной Валентины Васильевны,***  
**учителя**  
**Ерзовской основной общеобразовательной школы**

81 год семейный педагогический стаж супругов Уткиных.

Иван Ефимович начал свою педагогическую деятельность учителем физики в 1956 году в Ермаковской восьмилетней школе Слободо-Туринского района. Одновременно поступил на заочное отделение физико-математического факультета Тюменского педагогического института.

В 1962 году, окончив институт, был назначен на должность завуча в Гилёвскую восьмилетнюю школу Тугулымского района. С 1977 года семья Уткиных переезжает на постоянное место жительства в Туринский район. А в 1978 году Иван Ефимович назначается директором Ерзовской восьмилетней школы. Это были годы интересного и нелёгкого труда. Успех в работе обеспечивали такие качества как: трудолюбие, точность, аккуратность, любовь к детям.

41 год – педагогический стаж Уткиной Валентины Васильевны. Начинала свою работу учителем математики. Последние годы работала воспитателем группы продлённого дня в интернате Ерзовской восьмилетней школы. Трудна работа воспитателя. Приходилось нелегко. Ведь порой детям необходимо было заменить маму и при этом нужно ещё было и обучать их, и воспитывать, и развлекать. Иногда «опускались руки», казалось, что уже больше нет сил. Но доброта, терпение позволяли Валентине Васильевне добиваться положенных результатов.





***Асташенок Татьяна Ивановна,***  
учитель русского языка и литературы  
Фабричной средней общеобразовательной школы

В нашем посёлке по адресу... Живет скромная женщина Асташенок Татьяна Ивановна. Это очень хороший человек, который заслуживает внимания. Родилась она в Оренбургской области. Много ей пришлось пережить: хорошего, и плохого. В 1941 году она закончила 4 класса. И так как началась война ей пришлось бросить учебу и пойти работать. Работали с утра и до ночи, не покладая рук: погоняли быков, когда дети постарше пахли землю, пололи овощи, на покосе сено гребли. Было очень трудно и тяжело. После войны, закончив 10 классов, поступила в учительский институт и успешно его закончила. Получив распределение, уехала в Красноярский край преподавать русский язык и литературу. А в 1953 году Татьяна Ивановна приезжает в поселок Фабричное.

Начала она работать ещё в старой одноэтажной меленькой школе. Занимались в 2 смены. Ребята любили свою школу, берегли школьную мебель, с особой почтением относились к учителям. С 8 часов утра до 10 часов вечера в школе кипела жизнь. Работали секции, была художественная самодеятельность. Играли в волейбол и проводились соревнования между учителями и учениками. В школе работал баянист и был хор из учителей, ездили даже выступать в район.

Много времени отдавали внеклассной работе: ходили в походы, принимали участие в субботниках, даже читали лекции для сельчан.

К праздникам готовились с большим желанием, всё делалось дружно и весело: сценки, стихи, пляски. Показывая школьные фотографии, можно только удивиться тому, что всех своих учеников Татьяна Ивановна помнит и до сих пор любит. О каждом может рассказать какие – то забавные случаи, называя ласково Сашенька, Светочка, и её бывшие ученики тоже не забывают. С 1985 года вышла на пенсию.

Трудовой стаж – 40 лет! И ничуть Татьяна Ивановна не жалеет, что была учителем, и до сих пор «её хочется иногда вдохнуть этот особый запах школы».



***Слаутина Светлана Ивановна,***  
учитель  
Фабричной средней общеобразовательной школы

«Я горжусь, что много лет проработала в школе» - так нам сказала Слаутина Светлана Ивановна. Началась её трудовая деятельность с 1962 года. В то время эта добрая, славная и хорошая женщина жила и работала в селе Назарово. Было трудно, приходилось вести уроки по разным предметам: химии, физи-

ке, немецком языке, математике, так как не хватало учителей. Кроме этого была директором этой школы 2 года.

А с 1969 года она приехала в наш поселок и преподавала уроки географии. С большим удовольствием рассказывала она нам о своих трудовых буднях, о своих учениках, которые с уважением вспоминают о том, что учились у неё когда – то.

Светлана Ивановна полна сил, энергии и бодрости. У неё много забот по дому, но это её не в тягость, всё она делает с большим удовольствием.

У Светланы Ивановны трое детей, все закончили нашу школу. Сейчас живут в городе Екатеринбурге.